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Einleitung 

Die ESPAD-Erhebung („European School Survey Project on Alcohol and other Drugs“) ist die weltweit 
größte Erhebung zu Substanzkonsum im Schulsetting. Im Frühjahr 1995 wurde erstmals eine Erhebung 
in 26 europäischen Ländern durchgeführt, die seitdem in einem Vier-Jahres-Rhythmus wiederholt wird. 
Österreich nimmt nach den Erhebungen der Jahre 2003 und 2007 nun zum dritten Mal an der ESPAD-
Erhebung teil.  

Zielgruppe der ESPAD-Erhebung sind Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe in allen Schulformen (mit 
Ausnahme von Sonderschulen). Im Gegensatz zu den Jahren 2003 und 2007 erfolgte die Daten-Erhebung 
2015 erstmals mittels eines Online-Fragebogens.  

Sämtliche Ergebnisse basieren auf einem gewichteten Datensatz. Um Abweichungen zwischen der 
Grundgesamtheit und der Stichprobe kompensieren zu können, wurde die Stichprobe vor der Aus-
wertung nach den Kriterien Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht damit einer repräsenta-
tiven Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 

Insgesamt umfasst die Stichprobe des nationalen Datensatzes 8.044 Schüler/innen aus 457 Klassen und 
244 Schulen. Die Auswahl erfolgte dabei klassenweise, d. h. dass jeweils gesamte Klassen an der 
Erhebung teilgenommen haben. Die Altersverteilung in Klassen der 9. und 10. Schulstufe hat zunächst 
zur Folge, dass 14- und 17-jährigen Schüler/innen in einem deutlich geringeren Umfang in der 
Stichprobe vertreten sind als 15- und 16-jährige. Da angenommen werden kann, dass sich Schüler/innen 
innerhalb einer Klasse gegenseitig beeinflussen („Clustereffekt“), muss zudem berücksichtigt werden, 
dass sich die Ergebnisse der ESPAD-Erhebung trotz der hohen Fallzahl auf Schülerebene nur bedingt für 
Detailauswertungen (z. B. für Aussagen über einen bestimmten Schultyp in einem bestimmten Bundes-
land) eignen.  

Die Ergebnisse der österreichischen Erhebung werden zusätzlich zur nationalen Berichtlegung der 
ESPAD-Projektkoordination für internationale Auswertungen zur Verfügung gestellt. Diskrepanzen 
zwischen den österreichischen Ergebnissen im Rahmen der internationalen Berichtlegung und den 
Ergebnissen im Rahmen der nationalen Berichtlegung sind durch Unterschiede in der Zielgruppensetzung 
zu erklären: Um trotz der unterschiedlichen europäischen Schulsysteme eine Vergleichbarkeit zu 
gewährleisten, werden im internationalen ESPAD-Bericht ausschließlich Jugendliche berücksichtigt, die 
im Jahr 1999 geboren wurden (d. h. im Jahr der Erhebung 16 Jahre alt werden). Da dadurch ein großer 
Teil der in Österreich erhobenen Daten nicht ausgewertet würden, wird im Rahmen der nationalen 
Berichtlegung die Zielgruppe ausgeweitet und alle Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe zwischen 14 
und 17 Jahren (Alter zum Erhebungszeitpunkt) werden berücksichtigt.  

Der gegenständliche „Band 2: Frequenzauszählungen“ beinhaltet eine Linearauszählung aller Variablen. 
Zusätzlich zu diesen Frequenzauszählungen gewährleisten ein inhaltlicher Forschungsbericht 
(Band 1: Forschungsbericht), ein weiterer Tabellenband („Band 3: Kreuztabellen“) sowie die 
Veröffentlichung des eingesetzten Erhebungsinstruments (Band 4: Fragebogen) einen umfassenden 
Einblick in Durchführung und Ergebnisse der ESPAD-Erhebung 2015 in Österreich. 

  



 

 

 



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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Demographische Variablen 
Bundesland (zugespielt über Schulstatistik)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Burgenland 537 6,7 6,7 6,7 
 Kärnten 490 6,1 6,1 12,8 
 Niederösterreich 1.840 22,9 22,9 35,6 
 Oberösterreich 1.526 19,0 19,0 54,6 
 Salzburg 591 7,3 7,3 62,0 
 Steiermark 981 12,2 12,2 74,2 
 Tirol 720 9,0 9,0 83,1 
 Vorarlberg 417 5,2 5,2 88,3 
 Wien 942 11,7 11,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

primäre Schulart (zugespielt über Schulstatistik)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
AHS mit Modellversuch Neue Mittelschule 105 1,3 1,3 1,3 
 Allgemeinbildende höhere Schule 1.923 23,9 23,9 25,2 
 Berufsschule (ohne land- u. forstwirtsch. Berufsschule) 1.136 14,1 14,1 39,3 
 Kaufmännische mittlere oder höhere Schule 1.215 15,1 15,1 54,5 
 Land- und forstwirtschaftliche höhere Schule 189 2,4 2,4 56,8 
 Lehrerbildende mittlere oder höhere Schule 304 3,8 3,8 60,6 
 Neue Mittelschule 178 2,2 2,2 62,8 
 Polytechnische Schule 1.084 13,5 13,5 76,3 
 Sonstige Bildungseinrichtung 7 ,1 ,1 76,4 
 Sozialberufliche Schule 57 ,7 ,7 77,1 
 Technische und gewerbliche mittlere oder höhere Schule 900 11,2 11,2 88,2 
 Wirtschaftsberufliche mittlere oder höhere Schule 945 11,8 11,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

Schulart (kategorisiert, zugespielt über Schulstatistik)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
AHS (inklusive Modellversuch NMS) 2.206 27,4 27,4 27,4 
 PTS & BS 2.220 27,6 27,6 55,0 
 HTL & HAK (inklusive HAS) 2.122 26,4 26,4 81,4 
 HBLA, LBHMS, LFHMS, SPS 1.495 18,6 18,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

Gemeindegröße (kategorisiert, zugespielt über Gemeindeverzeichnis)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
< 5.000 EW 1.311 16,3 16,3 16,3 
 5000 bis < 10.000 EW 1.860 23,1 23,1 39,4 
 10.000 bis < 50.000 EW 2.823 35,1 35,1 74,5 
 50.000 bis < 300.000 EW 1.107 13,8 13,8 88,3 
 > 300.000 EW 942 11,7 11,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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 C01 Geschlecht  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
männlich 4.107 51,1 51,1 51,1 
 weiblich 3.936 48,9 48,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

C02a Wann bist du geboren (Geburtsjahr)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
1997 363 4,5 4,5 4,5 
 1998 1.754 21,8 21,8 26,3 
 1999 3.694 45,9 45,9 72,3 
 2000 2.222 27,6 27,6 99,9 
 2001 10 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

OC02 Wann bist du geboren (Geburtsmonat)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
1 677 8,4 8,4 8,4 
 2 631 7,8 7,8 16,3 
 3 631 7,9 7,9 24,1 
 4 624 7,8 7,8 31,9 
 5 729 9,1 9,1 40,9 
 6 649 8,1 8,1 49,0 
 7 730 9,1 9,1 58,1 
 8 698 8,7 8,7 66,8 
 9 693 8,6 8,6 75,4 
 10 676 8,4 8,4 83,8 
 11 657 8,2 8,2 92,0 
 12 647 8,0 8,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

Alter in Jahren (berechnet aus Geburtsdatum und Durchführungsdatum)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
14 757 9,4 9,4 9,4 
 15 3.684 45,8 45,8 55,2 
 16 2.876 35,8 35,8 91,0 
 17 726 9,0 9,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0 100,0 

  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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Freizeitverhalten 
C03a An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: Computer spielen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 1.797 22,3 22,4 22,4 
 ein paar Mal pro Jahr 1.154 14,3 14,4 36,8 
 ein oder zwei Mal pro Monat 1.462 18,2 18,2 55,0 
 einmal pro Woche oder öfter 1.941 24,1 24,2 79,2 
 fast jeden Tag 1.669 20,7 20,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.022 99,7 100,0 
Fehlend 21 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C03b An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: aktiv Sport treiben oder trainieren?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 198 2,5 2,5 2,5 
 ein paar Mal pro Jahr 360 4,5 4,5 7,0 
 ein oder zwei Mal pro Monat 1.232 15,3 15,6 22,6 
 einmal pro Woche oder öfter 3.666 45,6 46,3 68,9 
 fast jeden Tag 2.460 30,6 31,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.915 98,4 100,0 
Fehlend 128 1,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C03c An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: Bücher zum Vergnügen lesen 
(Schulbücher zählen nicht)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.623 32,6 32,9 32,9 
 ein paar Mal pro Jahr 2.257 28,1 28,3 61,1 
 ein oder zwei Mal pro Monat 1.551 19,3 19,4 80,5 
 einmal pro Woche oder öfter 873 10,9 10,9 91,5 
 fast jeden Tag 680 8,5 8,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.984 99,3 100,0 
Fehlend 59 ,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C03d An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: am Abend ausgehen (Disco, Café, 
Party, etc.)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 1.191 14,8 14,9 14,9 
 ein paar Mal pro Jahr 1.397 17,4 17,5 32,4 
 ein oder zwei Mal pro Monat 3.027 37,6 37,9 70,2 
 einmal pro Woche oder öfter 2.228 27,7 27,9 98,1 
 fast jeden Tag 154 1,9 1,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.996 99,4 100,0 
Fehlend 47 ,6  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C03e An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: andere Hobbies (ein Musikinstrument 
spielen, singen, zeichnen, schreiben)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 1.600 19,9 20,0 20,0 
 ein paar Mal pro Jahr 823 10,2 10,3 30,3 
 ein oder zwei Mal pro Monat 1.384 17,2 17,3 47,6 
 einmal pro Woche oder öfter 2.282 28,4 28,5 76,2 
 fast jeden Tag 1.907 23,7 23,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.996 99,4 100,0 
Fehlend 47 ,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C03f An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: mit Freunden treffen (im Park, auf der 
Straße oder in Einkaufszentren)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 137 1,7 1,7 1,7 
 ein paar Mal pro Jahr 268 3,3 3,4 5,1 
 ein oder zwei Mal pro Monat 1.371 17,0 17,2 22,3 
 einmal pro Woche oder öfter 3.791 47,1 47,5 69,7 
 fast jeden Tag 2.415 30,0 30,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.982 99,2 100,0 
Fehlend 61 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C03g An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: im Internet surfen (Chats, Musik, 
Spiele, soziale Netzwerke, Videos)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 100 1,2 1,2 1,2 
 ein paar Mal pro Jahr 115 1,4 1,4 2,7 
 ein oder zwei Mal pro Monat 340 4,2 4,3 6,9 
 einmal pro Woche oder öfter 1.296 16,1 16,2 23,2 
 fast jeden Tag 6.137 76,3 76,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.987 99,3 100,0 
Fehlend 56 ,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C03h An wie vielen Tagen machst du (wenn überhaupt) die folgenden Dinge: an Spielautomaten spielen, an denen 
man Geld gewinnen kann?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.425 92,3 92,8 92,8 
 ein paar Mal pro Jahr 390 4,9 4,9 97,6 
 ein oder zwei Mal pro Monat 121 1,5 1,5 99,2 
 einmal pro Woche oder öfter 46 ,6 ,6 99,7 
 fast jeden Tag 22 ,3 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.004 99,5 100,0 
Fehlend 39 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C04a An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in der Schule wegen 
Krankheit gefehlt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.854 47,9 50,4 50,4 
 1 Tag 1.323 16,5 17,3 67,8 
 2 Tage 1.133 14,1 14,8 82,6 
 3–4 Tage 804 10,0 10,5 93,1 
 5–6 Tage 288 3,6 3,8 96,9 
 7 Tage oder mehr 240 3,0 3,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.641 95,0 100,0 
Fehlend 402 5,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C04b An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in der Schule wegen 
Schwänzen gefehlt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.676 70,6 81,3 81,3 
 1 Tag 677 8,4 9,7 91,0 
 2 Tage 273 3,4 3,9 94,9 
 3–4 Tage 186 2,3 2,7 97,6 
 5–6 Tage 76 ,9 1,1 98,7 
 7 Tage oder mehr 93 1,2 1,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.981 86,8 100,0 
Fehlend 1.062 13,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C04c An wie vielen Schultagen hast du während der letzten 30 Tage mindestens eine Stunde in der Schule aus 
anderen Gründen gefehlt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.765 59,2 67,0 67,0 
 1 Tag 1.299 16,2 18,3 85,3 
 2 Tage 612 7,6 8,6 93,9 
 3–4 Tage 253 3,1 3,6 97,4 
 5–6 Tage 88 1,1 1,2 98,7 
 7 Tage oder mehr 94 1,2 1,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.111 88,4 100,0 
Fehlend 932 11,6  
Gesamt 8.043 100,0  

  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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Nikotin 
C05 Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Zigaretten heranzukommen, wenn du es möchtest?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 235 2,9 2,9 2,9 
 sehr schwierig 264 3,3 3,3 6,2 
 ziemlich schwierig 339 4,2 4,2 10,5 
 ziemlich leicht 1.905 23,7 23,8 34,2 
 sehr leicht 4.352 54,1 54,3 88,5 
 weiß nicht 924 11,5 11,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.020 99,7 100,0 
Fehlend 23 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C06 Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du in deinem Leben Zigaretten geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.663 45,5 45,6 45,6 
 1–2 Mal 1.120 13,9 14,0 59,6 
 3–5 Mal 573 7,1 7,1 66,7 
 6–9 Mal 360 4,5 4,5 71,2 
 10–19 Mal 439 5,5 5,5 76,7 
 20–39 Mal 323 4,0 4,0 80,7 
 40 Mal oder mehr 1.550 19,3 19,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.027 99,8 100,0 
Fehlend 15 ,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C07 Wie viele Zigaretten hast du in den letzten 30 Tagen geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
keine 5.700 70,9 71,0 71,0 
weniger als täglich 796 8,7 8,7 79,7 
 1-5 Zigaretten pro Tag 539 6,7 6,7 86,4 
 6-10 Zigaretten pro Tag 510 6,3 6,4 92,8 
 11-20 Zigaretten pro Tag 407 5,1 5,1 97,8 
 mehr als 20 Zigaretten pro Tag 174 2,2 2,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.026 99,8 100,0 
Fehlend 17 ,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C08a Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: deine erste Zigarette geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.548 44,1 44,2 44,2 
 mit 9 Jahren oder jünger 257 3,2 3,2 47,4 
 mit 10 Jahren 211 2,6 2,6 50,1 
 mit 11 Jahren 274 3,4 3,4 53,5 
 mit 12 Jahren 513 6,4 6,4 59,9 
 mit 13 Jahren 819 10,2 10,2 70,1 
 mit 14 Jahren 1.247 15,5 15,5 85,6 
 mit 15 Jahren 900 11,2 11,2 96,9 
 mit 16 Jahren oder älter 252 3,1 3,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.021 99,7 100,0 
Fehlend 22 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C08b Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: täglich Zigaretten geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.116 76,0 78,3 78,3 
 mit 9 Jahren oder jünger 5 ,1 ,1 78,4 
 mit 10 Jahren 14 ,2 ,2 78,6 
 mit 11 Jahren 24 ,3 ,3 78,9 
 mit 12 Jahren 68 ,8 ,9 79,8 
 mit 13 Jahren 153 1,9 2,0 81,7 
 mit 14 Jahren 478 5,9 6,1 87,8 
 mit 15 Jahren 593 7,4 7,6 95,4 
 mit 16 Jahren oder älter 356 4,4 4,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.809 97,1 100,0 
Fehlend 234 2,9  
Gesamt 8.043 100,0  

O06a Hast du jemals Wasserpfeife (Shisha) geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ja, in den letzten 30 Tagen 1.693 21,1 21,2 21,2 
 Ja, in den letzten 12 Monaten 1.859 23,1 23,3 44,6 
 Ja, aber vor mehr als 12 Monaten 844 10,5 10,6 55,1 
 nein, nie 3.578 44,5 44,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.974 99,1 100,0 
Fehlend 69 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

O06b Hast du jemals elektronische Zigaretten (E-Zigaretten) geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ja, in den letzten 30 Tagen 529 6,6 6,7 6,7 
 Ja, in den letzten 12 Monaten 1.106 13,8 14,0 20,7 
 Ja, aber vor mehr als 12 Monaten 848 10,5 10,7 31,4 
 nein, nie 5.418 67,4 68,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.902 98,2 100,0 
Fehlend 141 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O07a Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: deine erste E-Zigarette geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.373 66,8 66,9 66,9 
 mit 9 Jahren oder jünger 7 ,1 ,1 67,0 
 mit 10 Jahren 19 ,2 ,2 67,2 
 mit 11 Jahren 25 ,3 ,3 67,5 
 mit 12 Jahren 89 1,1 1,1 68,6 
 mit 13 Jahren 347 4,3 4,3 73,0 
 mit 14 Jahren 939 11,7 11,7 84,7 
 mit 15 Jahren 867 10,8 10,8 95,5 
 mit 16 Jahren oder älter 365 4,5 4,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.030 99,8 100,0 
Fehlend 13 ,2  
Gesamt 8.043 100,0  

O07b Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: täglich E-Zigaretten geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.588 94,3 95,4 95,4 
 mit 9 Jahren oder jünger 2 ,0 ,0 95,4 
 mit 10 Jahren 2 ,0 ,0 95,4 
 mit 11 Jahren 2 ,0 ,0 95,5 
 mit 12 Jahren 14 ,2 ,2 95,6 
 mit 13 Jahren 37 ,5 ,5 96,1 
 mit 14 Jahren 140 1,7 1,8 97,8 
 mit 15 Jahren 98 1,2 1,2 99,1 
 mit 16 Jahren oder älter 73 ,9 ,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.957 98,9 100,0 
Fehlend 86 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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Alkohol 
C09a Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an folgendes Getränk heranzukommen, wenn du es 
möchtest: Bier (alkoholfreies Bier ausgenommen)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 263 3,3 3,3 3,3 
 sehr schwierig 156 1,9 1,9 5,2 
 ziemlich schwierig 277 3,4 3,5 8,7 
 ziemlich leicht 1.732 21,5 21,6 30,3 
 sehr leicht 5.111 63,6 63,8 94,1 
 weiß nicht 475 5,9 5,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.015 99,7 100,0 
Fehlend 28 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

OC09c Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an folgendes Getränk heranzukommen, wenn du es 
möchtest: Alkopops (in Flaschen vorgemischte, süß schmeckende Mischgetränke wie z.B. Baccardi Breezer oder 
Smirnoff Ice)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 303 3,8 3,8 3,8 
 sehr schwierig 250 3,1 3,1 7,0 
 ziemlich schwierig 578 7,2 7,3 14,2 
 ziemlich leicht 1.933 24,0 24,3 38,5 
 sehr leicht 4.254 52,9 53,5 92,0 
 weiß nicht 634 7,9 8,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.953 98,9 100,0 
Fehlend 90 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C09d Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke heranzukommen, wenn 
du es möchtest: Wein oder Sekt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 488 6,1 6,1 6,1 
 sehr schwierig 537 6,7 6,7 12,8 
 ziemlich schwierig 996 12,4 12,4 25,3 
 ziemlich leicht 2.416 30,0 30,2 55,4 
 sehr leicht 2.674 33,2 33,4 88,9 
 weiß nicht 892 11,1 11,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.002 99,5 100,0 
Fehlend 41 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C09e Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eines der folgenden Getränke heranzukommen, wenn 
du es möchtest: Spirituosen (z.B. Schnaps, Wodka oder Liköre) und spirituosenhaltige Mischgetränke (aber keine 
Alkopops)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 629 7,8 7,9 7,9 
 sehr schwierig 795 9,9 9,9 17,8 
 ziemlich schwierig 1.207 15,0 15,1 32,9 
 ziemlich leicht 2.291 28,5 28,6 61,5 
 sehr leicht 2.283 28,4 28,5 90,0 
 weiß nicht 797 9,9 10,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.003 99,5 100,0 
Fehlend 40 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C10a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du irgendein alkoholisches Getränk getrunken: in deinem 
ganzen Leben?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 965 12,0 12,2 12,2 
 1 bis 2 Mal 725 9,0 9,2 21,4 
 3 bis 5 Mal 779 9,7 9,8 31,2 
 6 bis 9 Mal 849 10,6 10,7 42,0 
 10 bis 19 Mal 1.147 14,3 14,5 56,5 
 20 bis 39 Mal 1.242 15,4 15,7 72,2 
 40 Mal oder mehr 2.201 27,4 27,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.908 98,3 100,0 
Fehlend 135 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C10b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du irgendein alkoholisches Getränk getrunken: während 
der letzten 12 Monate?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 1.365 17,0 17,3 17,3 
 1 bis 2 Mal 1.192 14,8 15,1 32,4 
 3 bis 5 Mal 1.052 13,1 13,3 45,8 
 6 bis 9 Mal 986 12,3 12,5 58,3 
 10 bis 19 Mal 1.187 14,8 15,1 73,3 
 20 bis 39 Mal 1.041 12,9 13,2 86,5 
 40 Mal oder mehr 1.061 13,2 13,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.884 98,0 100,0 
Fehlend 159 2,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C10c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du irgendein alkoholisches Getränk getrunken: während 
der letzten 30 Tage?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.635 32,8 33,2 33,2 
 1 bis 2 Mal 2.092 26,0 26,4 59,6 
 3 bis 5 Mal 1.402 17,4 17,7 77,2 
 6 bis 9 Mal 831 10,3 10,5 87,7 
 10 bis 19 Mal 585 7,3 7,4 95,0 
 20 bis 39 Mal 256 3,2 3,2 98,3 
 40 Mal oder mehr 138 1,7 1,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.939 98,7 100,0 
Fehlend 104 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C11a Denke an die letzten 30 Tage. Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du folgendes alkoholisches 
Getränk getrunken: Bier (alkoholfreies Bier ausgenommen)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.130 51,3 51,5 51,5 
 1 bis 2 Mal 1.778 22,1 22,2 73,7 
 3 bis 5 Mal 899 11,2 11,2 85,0 
 6 bis 9 Mal 571 7,1 7,1 92,1 
 10 bis 19 Mal 404 5,0 5,0 97,1 
 20 bis 39 Mal 149 1,9 1,9 99,0 
 40 Mal oder mehr 81 1,0 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.011 99,6 100,0 
Fehlend 31 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  

OC11 Denke an die letzten 30 Tage. Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du folgendes alkoholisches 
Getränk getrunken: Alkopops (in Flaschen vorgemischte, süß schmeckende Mischgetränke wie z. B. Baccardi Breezer 
oder Smirnoff Ice)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.363 54,2 54,7 54,7 
 1 bis 2 Mal 2.131 26,5 26,7 81,5 
 3 bis 5 Mal 791 9,8 9,9 91,4 
 6 bis 9 Mal 396 4,9 5,0 96,4 
 10 bis 19 Mal 198 2,5 2,5 98,8 
 20 bis 39 Mal 71 ,9 ,9 99,7 
 40 Mal oder mehr 22 ,3 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.972 99,1 100,0 
Fehlend 71 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C11d Denke an die letzten 30 Tage. Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du folgende alkoholische 
Getränke getrunken: Wein oder Sekt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.360 54,2 54,5 54,5 
 1 bis 2 Mal 1.569 19,5 19,6 74,1 
 3 bis 5 Mal 901 11,2 11,3 85,3 
 6 bis 9 Mal 566 7,0 7,1 92,4 
 10 bis 19 Mal 382 4,7 4,8 97,2 
 20 bis 39 Mal 164 2,0 2,0 99,2 
 40 Mal oder mehr 64 ,8 ,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.005 99,5 100,0 
Fehlend 38 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C11e Denke an die letzten 30 Tage. Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du folgende alkoholische 
Getränke getrunken: Spirituosen (z.B. Schnaps, Wodka oder Liköre) und spirituosenhaltige Mischgetränke (aber 
keine Alkopops)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.084 50,8 51,0 51,0 
 1 bis 2 Mal 1.726 21,5 21,6 72,6 
 3 bis 5 Mal 955 11,9 11,9 84,5 
 6 bis 9 Mal 576 7,2 7,2 91,7 
 10 bis 19 Mal 405 5,0 5,1 96,8 
 20 bis 39 Mal 171 2,1 2,1 98,9 
 40 Mal oder mehr 86 1,1 1,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.004 99,5 100,0 
Fehlend 39 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C12 Wann hast du das letzte Mal Alkohol getrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich trinke niemals Alkohol 1.139 14,2 14,2 14,2 
 vor 1 bis 7 Tagen 3.305 41,1 41,2 55,3 
 vor 8 bis 14 Tagen 1.127 14,0 14,0 69,4 
 vor 15 bis 30 Tagen 864 10,7 10,8 80,1 
 vor 1 Monat bis 1 Jahr 1.292 16,1 16,1 96,2 
 vor mehr als einem Jahr 304 3,8 3,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.031 99,8 100,0 
Fehlend 12 ,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C13.2 Bitte denke an den letzten Tag, an dem du Alkohol getrunken hast. Welches der folgenden Getränke hast du 
an diesem Tag getrunken? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
ich trinke niemals Alkohol 1.141 14,2  
Bier 3.361 41,8  
Alkopops (in Flaschen vorgemischte, süß schmeckende  
Mischgetränke z.B. Baccardi Breezer, Smirnoff Ice)? 2.481 30,8  
Wein oder Sekt? 2.590 32,2  
Spirituosen (z.B. Schnaps, Wodka oder Liköre) und  
Spirituosen-Mischgetränke (aber keine Alkopops)? 2.972 37,0  
 Gesamt (gültig) 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C13a Falls du an diesem Tag Bier getrunken hast, wie viel hast du getrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich trinke niemals Bier 2.946 36,6 37,1 37,1 
 Ich haben an diesem Tag kein Bier getrunken 1.726 21,5 21,7 58,8 
 weniger als ein großes Bier (0,5 Liter) 1.454 18,1 18,3 77,1 
 1-2 große Bier (0,5 bis 1 Liter) 1.164 14,5 14,6 91,7 
 3-4 große Bier (1 bis 2 Liter) 408 5,1 5,1 96,8 
 mehr als 4 große Bier (mehr als 2 Liter) 253 3,1 3,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.950 98,8 100,0 
Fehlend 93 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

OC13c Falls du an diesem Tag Alkopops getrunken hast, wie viel hast du getrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich trinke niemals Alkopops 2.720 33,8 34,6 34,6 
 Ich habe an diesem Tag keine Alkopops getrunken 2.574 32,0 32,8 67,4 
 weniger als 2 Flaschen á 0,28 Liter 1.486 18,5 18,9 86,3 
 2-4 Flaschen á 0,28 Liter 763 9,5 9,7 96,0 
 5-8 Flaschen á 0,28 Liter 231 2,9 2,9 99,0 
 mehr als 8 Flaschen á 0,28 Liter 82 1,0 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.854 97,7 100,0 
Fehlend 189 2,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C13d Falls du an diesem Tag Wein oder Sekt getrunken hast, wie viel hast du getrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich trinke niemals Wein/Sekt 2.439 30,3 31,0 31,0 
 Ich haben an diesem Tag keinen Wein/Sekt getrunken 2.766 34,4 35,1 66,1 
 weniger als 2 kleine Gläser (weniger als 0,25 Liter) 1.704 21,2 21,6 87,7 
 2-3 Gläser bzw. ½ Flasche (0,25 bis 0,4 Liter) 695 8,6 8,8 96,5 
 4-6 Gläser bzw. ½ bis ein ganze Flasche (0,4 bis 0,7 Liter) 197 2,4 2,5 99,0 
 mehr als 6 Gläser bzw. mehr als eine Flasche Wein 80 1,0 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.881 98,0 100,0 
Fehlend 162 2,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C13e Falls du an diesem Tag Spirituosen getrunken hast, wie viel hast du getrunken (gezählt werden große Gläser 
bzw. doppelte Schnäpse)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich trinke niemals Spirituosen 2.668 33,2 33,7 33,7 
 Ich habe an diesem Tag keine Spirituosen getrunken 2.315 28,8 29,3 63,0 
 weniger als 2 Getränke á 4 cl (pur oder gemischt) 1.093 13,6 13,8 76,9 
 2-3 Getränke á 4 cl (pur oder gemischt) 822 10,2 10,4 87,3 
 4-6 Getränke á 4 cl (pur oder gemischt) 547 6,8 6,9 94,2 
 mehr als 6 Getränke á 4 cl (pur oder gemischt) 460 5,7 5,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.906 98,3 100,0 
Fehlend 137 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C13f Bitte kreuze auf dieser Skala von 1 bis 10 an, wie berauscht du deiner Einschätzung nach warst, als du das 
letzte Mal Alkohol getrunken hast!  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
(1) überhaupt nicht berauscht 3.414 42,5 43,1 43,1 
 (2) 1.118 13,9 14,1 57,2 
 (3) 804 10,0 10,2 67,4 
 (4) 560 7,0 7,1 74,5 
 (5) 523 6,5 6,6 81,1 
 (6) 438 5,5 5,5 86,6 
 (7) 459 5,7 5,8 92,4 
 (8) 338 4,2 4,3 96,7 
 (9) 139 1,7 1,8 98,4 
 (10) So schwer berauscht, so dass du dich  
zum Beispiel an nichts mehr erinnern konntest 125 1,6 1,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.919 98,5 100,0 
Fehlend 124 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

Konsummenge am letzten Trink-Tag (in Gramm Reinalkohol, berechnet aus C13a bis C13e, kategorisiert) 
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum (%) 
 20 Gramm oder weniger (eine Einheit oder weniger) 2092 26,0 33,0 33,0 
 20 bis 40 Gramm (1-2 Einheiten) 1594 19,8 25,2 58,2 
 40 bis 60 Gramm (2-3 Einheiten) 714 8,9 11,3 69,5 
 60 bis 80 Gramm (3-4 Einheiten) 421 5,2 6,7 76,1 
 80 bis 100 Gramm (4-5 Einheiten) 400 5,0 6,3 82,4 
 100 bis 120 Gramm (5-6 Einheiten) 330 4,1 5,2 87,7 
 120 bis 140 Gramm (6-7 Einheiten) 227 2,8 3,6 91,3 
 140 bis 160 Gramm (7-8 Einheiten) 158 2,0 2,5 93,7 
 160 bis 180 Gramm (8-9 Einheiten) 123 1,5 1,9 95,7 
 180 bis 200 Gramm (9-10 Einheiten) 60 ,7 ,9 96,6 
 200 Gramm oder mehr (10 Einheiten oder mehr) 214 2,7 3,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 6332 78,7 100,0 
Fehlend (Angabe entspricht 0 Gramm) 502 6,2 
 nicht zutreffend, weil kein letzter Trinktag 1141 14,2 
 fehlend 68 ,8 
Gesamt 8043 100,0 

Konsummenge am letzten Trink-Tag (in Gramm Reinalkohol, berechnet aus C13a bis C13e)  
Mittelwert 55,3   
Median 29,8   
Standardabweichung 58,1   
Minimum 9,9   
Maximum 467,0   
Perzentil 25 11,8   
Perzentil 50 29,8   
Perzentil 75 71,8   
Anzahl 6.332   
 Fehlend 1.711   



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C14 Denke nochmals an die letzten 30 Tage. Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du 5 alkoholische 
Getränke-Einheiten oder mehr getrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.812 47,4 47,5 47,5 
 1 Mal 1.361 16,9 17,0 64,5 
 2 Mal 1.082 13,5 13,5 78,0 
 3 bis 5 Mal 1.159 14,4 14,5 92,5 
 6 bis 9 Mal 385 4,8 4,8 97,3 
 10 Mal oder mehr 219 2,7 2,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.018 99,7 100,0 
Fehlend 25 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

O08b Wie viele kleine Flaschen bzw. kleine Gläser Bier (0,3l) hast du getrunken (in den letzten 7 Tagen)?  
(offene Frage, kategorisiert)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Getränk in den letzten 7 Tagen nicht getrunken. 5.196 64,6 68,7 68,7 
Ich habe weniger als eine Einheit getrunken. 10 ,1 ,1 68,8 
 1 bis 2 Einheiten 779 9,7 10,3 79,1 
 2 bis 3 Einheiten 508 6,3 6,7 85,9 
 3 bis 4 Einheiten 303 3,8 4,0 89,9 
 4 bis 5 Einheiten 218 2,7 2,9 92,7 
 5 bis 6 Einheiten 168 2,1 2,2 95,0 
 6 bis 7 Einheiten 82 1,0 1,1 96,1 
 7 bis 8 Einheiten 50 ,6 ,7 96,7 
 8 bis 9 Einheiten 49 ,6 ,6 97,4 
 9 bis 10 Einheiten 23 ,3 ,3 97,7 
 10 bis 11 Einheiten 87 1,1 1,1 98,8 
 11 bis 15 Einheiten 56 ,7 ,7 99,6 
 16 bis 20 Einheiten 24 ,3 ,3 99,9 
 21 bis 25 Einheiten 1 ,0 ,0 99,9 
 26 bis 30 Einheiten 8 ,1 ,1 100,0 
 36 bis 40 Einheiten 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.561 94,0 100,0 
Fehlend 481 6,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O08c Wie viele kleine Gläser Wein oder Sekt (0,125l) hast du getrunken (in den letzten 7 Tagen)?  
(offene Frage, kategorisiert)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Getränk in den letzten 7 Tagen nicht getrunken. 5.911 73,5 78,2 78,2 
 Ich habe weniger als eine Einheit getrunken. 4 ,1 ,1 78,2 
 1 bis 2 Einheiten 682 8,5 9,0 87,2 
 2 bis 3 Einheiten 408 5,1 5,4 92,6 
 3 bis 4 Einheiten 220 2,7 2,9 95,6 
 4 bis 5 Einheiten 101 1,3 1,3 96,9 
 5 bis 6 Einheiten 89 1,1 1,2 98,1 
 6 bis 7 Einheiten 41 ,5 ,5 98,6 
 7 bis 8 Einheiten 31 ,4 ,4 99,0 
 8 bis 9 Einheiten 22 ,3 ,3 99,3 
 9 bis 10 Einheiten 11 ,1 ,1 99,5 
 10 bis 11 Einheiten 19 ,2 ,3 99,7 
 11 bis 15 Einheiten 12 ,1 ,2 99,9 
 16 bis 20 Einheiten 7 ,1 ,1 100,0 
 21 bis 25 Einheiten 1 ,0 ,0 100,0 
 31 bis 35 Einheiten 1 ,0 ,0 100,0 
 36 bis 40 Einheiten 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.561 94,0 100,0 
Fehlend 481 6,0  
Gesamt 8.043 100,0  

O08d Wie viele große Gläser Spirituosen (0,04l) hast du getrunken (in den letzten 7 Tagen)? 
(offene Frage, kategorisiert)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Getränk in den letzten 7 Tagen nicht getrunken. 5.870 73,0 77,6 77,6 
 Ich habe weniger als eine Einheit getrunken. 4 ,0 ,1 77,7 
 1 bis 2 Einheiten 489 6,1 6,5 84,1 
 2 bis 3 Einheiten 376 4,7 5,0 89,1 
 3 bis 4 Einheiten 235 2,9 3,1 92,2 
 4 bis 5 Einheiten 155 1,9 2,0 94,3 
 5 bis 6 Einheiten 158 2,0 2,1 96,4 
 6 bis 7 Einheiten 89 1,1 1,2 97,5 
 7 bis 8 Einheiten 31 ,4 ,4 97,9 
 8 bis 9 Einheiten 21 ,3 ,3 98,2 
 9 bis 10 Einheiten 25 ,3 ,3 98,6 
 10 bis 11 Einheiten 36 ,5 ,5 99,0 
 11 bis 15 Einheiten 45 ,6 ,6 99,6 
 16 bis 20 Einheiten 15 ,2 ,2 99,8 
 21 bis 25 Einheiten 7 ,1 ,1 99,9 
 26 bis 30 Einheiten 5 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.561 94,0 100,0 
Fehlend 481 6,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O08e Wie viele Gläser mit alkoholischen Mixgetränken (0,33l) hast du getrunken (in den letzten 7 Tagen)? 
(offene Frage, kategorisiert)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Getränk in den letzten 7 Tagen nicht getrunken. 5.346 66,5 70,7 70,7 
 Ich habe weniger als eine Einheit getrunken. 1 ,0 ,0 70,7 
 1 bis 2 Einheiten 566 7,0 7,5 78,2 
 2 bis 3 Einheiten 428 5,3 5,7 83,9 
 3 bis 4 Einheiten 298 3,7 3,9 87,8 
 4 bis 5 Einheiten 214 2,7 2,8 90,6 
 5 bis 6 Einheiten 208 2,6 2,8 93,4 
 6 bis 7 Einheiten 103 1,3 1,4 94,7 
 7 bis 8 Einheiten 78 1,0 1,0 95,8 
 8 bis 9 Einheiten 56 ,7 ,7 96,5 
 9 bis 10 Einheiten 27 ,3 ,4 96,9 
 10 bis 11 Einheiten 103 1,3 1,4 98,2 
 11 bis 15 Einheiten 68 ,8 ,9 99,1 
 16 bis 20 Einheiten 39 ,5 ,5 99,6 
 21 bis 25 Einheiten 7 ,1 ,1 99,7 
 26 bis 30 Einheiten 7 ,1 ,1 99,8 
 31 bis 35 Einheiten 3 ,0 ,0 99,9 
 36 bis 40 Einheiten 5 ,1 ,1 99,9 
 46 bis 50 Einheiten 4 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.561 94,0 100,0 
Fehlend 481 6,0  
Gesamt 8.043 100,0  

Konsummenge pro Woche (in Gramm Reinalkohol; kategorisiert; berechnet aus O08b bis O08e)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe keinen Alkohol in den letzten 7 Tagen getrunken. 3.979 49,5 52,6 52,6 
 20 Gramm oder weniger (eine Einheit oder weniger) 535 6,7 7,1 59,7 
 20 bis 60 Gramm (1 bis 3 Einheiten) 734 9,1 9,7 69,4 
 60 bis 120 Gramm (3 bis 6 Einheiten) 728 9,1 9,6 79,0 
 120 bis 180 Gramm (6 bis 9 Einheiten) 472 5,9 6,2 85,3 
 180 bis 240 Gramm (9 bis 12 Einheiten) 352 4,4 4,7 90,0 
 240 bis 300 Gramm (12 bis 15 Einheiten) 220 2,7 2,9 92,9 
 300 bis 360 Gramm (15 bis 18 Einheiten) 145 1,8 1,9 94,8 
 360 und 420 Gramm (18 bis 21 Einheiten) 107 1,3 1,4 96,2 
 420 bis 480 Gramm (21 bis 24 Einheiten) 61 ,8 ,8 97,0 
 480 bis 540 Gramm (24 bis 27 Einheiten) 60 ,8 ,8 97,8 
 540 bis 600 Gramm (27 bis 30 Einheiten) 35 ,4 ,5 98,2 
 600 Gramm oder mehr (mehr als 30 Einheiten) 133 1,7 1,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.561 94,0 100,0 
Fehlend 481 6,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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 Konsummenge pro Woche (in Gramm Reinalkohol, berechnet aus O08b bis O08e) 
Mittelwert 77,9  
Median 0,0  
Standardabweichung 159,4  
Minimum 0,0  
Maximum 2.127,1  
Perzentil 25 0,0  
Perzentil 50 0,0  
Perzentil 75 90,7  
Anzahl 7.561  
 Fehlend 481  

C15a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) warst du aufgrund alkoholischer Getränke betrunken 
(schwanken, nicht mehr ordentlich sprechen, sich übergeben, nichts mehr erinnern): in deinem ganzen Leben?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4066 50,6 51,3 51,3 
 1 bis 2 Mal 1832 22,8 23,1 74,4 
 3 bis 5 Mal 899 11,2 11,3 85,7 
 6 bis 9 Mal 462 5,7 5,8 91,5 
 10 bis 19 Mal 368 4,6 4,6 96,1 
 20 bis 39 Mal 171 2,1 2,2 98,3 
 40 Mal oder mehr 135 1,7 1,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7933 98,6 100,0 
Fehlend 110 1,4  
Gesamt 8043 100,0  

C15b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) warst du aufgrund alkoholischer Getränke betrunken 
(schwanken, nicht mehr ordentlich sprechen, sich übergeben, nichts mehr erinnern): während der letzten 12 
Monate?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.541 56,5 58,3 58,3 
 1 bis 2 Mal 1.889 23,5 24,2 82,5 
 3 bis 5 Mal 690 8,6 8,9 91,4 
 6 bis 9 Mal 322 4,0 4,1 95,5 
 10 bis 19 Mal 224 2,8 2,9 98,4 
 20 bis 39 Mal 94 1,2 1,2 99,6 
 40 Mal oder mehr 33 ,4 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.792 96,9 100,0 
Fehlend 250 3,1  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C15c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) warst du aufgrund alkoholischer Getränke betrunken 
(schwanken, nicht mehr ordentlich sprechen, sich übergeben, nichts mehr erinnern): während der letzten 30 Tage?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.227 77,4 79,9 79,9 
 1 bis 2 Mal 1.262 15,7 16,2 96,1 
 3 bis 5 Mal 204 2,5 2,6 98,7 
 6 bis 9 Mal 53 ,7 ,7 99,4 
 10 bis 19 Mal 35 ,4 ,4 99,8 
 20 bis 39 Mal 12 ,2 ,2 100,0 
 40 Mal oder mehr 3 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.797 96,9 100,0 
Fehlend 246 3,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C16a Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Bier getrunken (mindestens 1 Glas)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.542 31,6 31,8 31,8 
 mit 9 Jahren oder jünger 268 3,3 3,4 35,2 
 mit 10 Jahren 195 2,4 2,4 37,6 
 mit 11 Jahren 180 2,2 2,3 39,9 
 mit 12 Jahren 454 5,6 5,7 45,5 
 mit 13 Jahren 904 11,2 11,3 56,9 
 mit 14 Jahren 1.734 21,6 21,7 78,6 
 mit 15 Jahren 1.355 16,9 17,0 95,5 
 mit 16 Jahren oder älter 357 4,4 4,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.991 99,4 100,0 
Fehlend 52 ,6  
Gesamt 8.043 100,0  

OC16c Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Alkopops getrunken (mindestens 1 Glas)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.012 25,0 25,4 25,4 
 mit 9 Jahren oder jünger 163 2,0 2,1 27,5 
 mit 10 Jahren 182 2,3 2,3 29,8 
 mit 11 Jahren 228 2,8 2,9 32,7 
 mit 12 Jahren 551 6,8 7,0 39,6 
 mit 13 Jahren 1.100 13,7 13,9 53,5 
 mit 14 Jahren 1.950 24,2 24,7 78,2 
 mit 15 Jahren 1.333 16,6 16,9 95,1 
 mit 16 Jahren oder älter 391 4,9 4,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.909 98,3 100,0 
Fehlend 133 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C16d Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Wein/Sekt getrunken (mindestens 1 Glas)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.766 34,4 35,0 35,0 
 mit 9 Jahren oder jünger 27 ,3 ,3 35,3 
 mit 10 Jahren 40 ,5 ,5 35,9 
 mit 11 Jahren 76 ,9 1,0 36,8 
 mit 12 Jahren 223 2,8 2,8 39,6 
 mit 13 Jahren 697 8,7 8,8 48,5 
 mit 14 Jahren 1.845 22,9 23,4 71,8 
 mit 15 Jahren 1.633 20,3 20,7 92,5 
 mit 16 Jahren oder älter 594 7,4 7,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.901 98,2 100,0 
Fehlend 142 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C16e Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Spirituosen (pur oder gemischt) getrunken 
(mindestens 1 Glas)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 2.771 34,5 35,0 35,0 
 mit 9 Jahren oder jünger 35 ,4 ,4 35,4 
 mit 10 Jahren 29 ,4 ,4 35,8 
 mit 11 Jahren 55 ,7 ,7 36,5 
 mit 12 Jahren 209 2,6 2,6 39,1 
 mit 13 Jahren 541 6,7 6,8 45,9 
 mit 14 Jahren 1.787 22,2 22,6 68,5 
 mit 15 Jahren 1.786 22,2 22,6 91,1 
 mit 16 Jahren oder älter 707 8,8 8,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7920 98,5 100,0 
Fehlend 123 1,5  
Gesamt 8043 100,0  

C16f Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: dich mit Alkohol betrunken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.731 46,4 47,2 47,2 
 mit 9 Jahren oder jünger 25 ,3 ,3 47,5 
 mit 10 Jahren 21 ,3 ,3 47,8 
 mit 11 Jahren 17 ,2 ,2 48,0 
 mit 12 Jahren 104 1,3 1,3 49,3 
 mit 13 Jahren 357 4,4 4,5 53,8 
 mit 14 Jahren 1.339 16,7 16,9 70,7 
 mit 15 Jahren 1.615 20,1 20,4 91,2 
 mit 16 Jahren oder älter 700 8,7 8,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.909 98,3 100,0 
Fehlend 134 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O12a Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Weil es mir hilft, auf Partys Spaß zu haben?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.674 45,7 46,1 46,1 
 selten 1.101 13,7 13,8 59,9 
 manchmal 1.200 14,9 15,0 74,9 
 meistens 1.403 17,4 17,6 92,5 
 immer 597 7,4 7,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.976 99,2 100,0 
Fehlend 67 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  

O12b Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Weil es mir hilft, wenn ich mich depressiv oder nervös fühle?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.525 81,1 82,2 82,2 
 selten 661 8,2 8,3 90,5 
 manchmal 417 5,2 5,3 95,8 
 meistens 237 2,9 3,0 98,7 
 immer 100 1,2 1,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.941 98,7 100,0 
Fehlend 102 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

O12c Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Um dich aufzuheitern, wenn du schlechter Stimmung bist?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.557 69,1 69,9 69,9 
 selten 893 11,1 11,2 81,1 
 manchmal 897 11,2 11,3 92,4 
 meistens 450 5,6 5,7 98,1 
 immer 152 1,9 1,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.950 98,8 100,0 
Fehlend 93 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

O12d Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Weil du das Gefühl bzw. die Wirkung magst?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 4.909 61,0 61,8 61,8 
 selten 929 11,5 11,7 73,5 
 manchmal 982 12,2 12,4 85,8 
 meistens 802 10,0 10,1 95,9 
 immer 322 4,0 4,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.944 98,8 100,0 
Fehlend 99 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O12e Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Um betrunken zu sein?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.567 69,2 70,3 70,3 
 selten 870 10,8 11,0 81,3 
 manchmal 692 8,6 8,7 90,0 
 meistens 494 6,1 6,2 96,2 
 immer 297 3,7 3,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.921 98,5 100,0 
Fehlend 122 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

O12f Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Weil es soziales Beisammensein unterhaltsamer macht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.852 47,9 48,5 48,5 
 selten 1.043 13,0 13,1 61,7 
 manchmal 1.252 15,6 15,8 77,4 
 meistens 1.225 15,2 15,4 92,9 
 immer 566 7,0 7,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.938 98,7 100,0 
Fehlend 105 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

O12g Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Um mich einer Gruppe anzupassen, zu der ich dazugehören will?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.260 77,8 78,9 78,9 
 selten 969 12,1 12,2 91,1 
 manchmal 422 5,2 5,3 96,4 
 meistens 202 2,5 2,5 99,0 
 immer 83 1,0 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.936 98,7 100,0 
Fehlend 107 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

O12h Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken: 
Weil Partys und Feierlichkeiten damit mehr Spaß machen 
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.435 42,7 43,2 43,2 
 selten 980 12,2 12,3 55,6 
 manchmal 1.257 15,6 15,8 71,4 
 meistens 1.463 18,2 18,4 89,8 
 immer 811 10,1 10,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.947 98,8 100,0 
Fehlend 96 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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O12i Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Um meine Probleme zu vergessen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.206 77,2 78,3 78,3 
 selten 703 8,7 8,9 87,2 
 manchmal 479 6,0 6,1 93,3 
 meistens 335 4,2 4,2 97,5 
 immer 198 2,5 2,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.921 98,5 100,0 
Fehlend 121 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

O12j Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Weil es Spaß macht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.763 46,8 47,6 47,6 
 selten 1.018 12,7 12,9 60,4 
 manchmal 1.120 13,9 14,2 74,6 
 meistens 1.197 14,9 15,1 89,7 
 immer 811 10,1 10,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.910 98,3 100,0 
Fehlend 133 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  

O12k Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Um gemocht zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.278 90,5 91,8 91,8 
 selten 429 5,3 5,4 97,2 
 manchmal 159 2,0 2,0 99,2 
 meistens 36 ,5 ,5 99,7 
 immer 28 ,3 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.929 98,6 100,0 
Fehlend 114 1,4  
Gesamt 8.043 100,0  

O12l Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten Alkohol aus folgenden Gründen getrunken:  
Damit du dich nicht ausgeschlossen fühlst?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.890 85,7 87,1 87,1 
 selten 611 7,6 7,7 94,9 
 manchmal 250 3,1 3,2 98,0 
 meistens 109 1,4 1,4 99,4 
 immer 47 ,6 ,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.907 98,3 100,0 
Fehlend 135 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C17a Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Rauferei oder Kampf? (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.024 74,9 87,8 87,8 
 1 bis 2 Mal 545 6,8 7,9 95,7 
 3 bis 5 Mal 155 1,9 2,3 98,0 
 6 bis 9 Mal 69 ,9 1,0 99,0 
 10 bis 19 Mal 33 ,4 ,5 99,5 
 20 bis 39 Mal 11 ,1 ,2 99,6 
 40 Mal oder mehr 25 ,3 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.862 85,3 100,0 
Fehlend 1.181 14,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C17b Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Unfall oder Verletzung? (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.716 71,1 83,7 83,7 
 1 bis 2 Mal 810 10,1 11,9 95,6 
 3 bis 5 Mal 178 2,2 2,6 98,2 
 6 bis 9 Mal 68 ,8 1,0 99,2 
 10 bis 19 Mal 36 ,4 ,5 99,7 
 20 bis 39 Mal 9 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 9 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.826 84,9 100,0 
Fehlend 1.217 15,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C17c Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
Gegenstände oder Kleidung beschädigt oder verloren? (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol 
getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.039 62,7 73,8 73,8 
 1 bis 2 Mal 1.269 15,8 18,6 92,4 
 3 bis 5 Mal 320 4,0 4,7 97,1 
 6 bis 9 Mal 105 1,3 1,5 98,6 
 10 bis 19 Mal 50 ,6 ,7 99,3 
 20 bis 39 Mal 22 ,3 ,3 99,6 
 40 Mal oder mehr 24 ,3 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.830 84,9 100,0 
Fehlend 1.213 15,1  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C17d Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
ernsthafte verbale Auseinandersetzungen (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.908 73,5 86,6 86,6 
 1 bis 2 Mal 547 6,8 8,0 94,6 
 3 bis 5 Mal 208 2,6 3,0 97,7 
 6 bis 9 Mal 71 ,9 1,0 98,7 
 10 bis 19 Mal 53 ,7 ,8 99,5 
 20 bis 39 Mal 16 ,2 ,2 99,7 
 40 Mal oder mehr 20 ,2 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.823 84,8 100,0 
Fehlend 1.220 15,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C17e Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Opfer eines Raubs oder Diebstahls? (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.679 83,0 97,8 97,8 
 1 bis 2 Mal 112 1,4 1,6 99,4 
 3 bis 5 Mal 14 ,2 ,2 99,6 
 6 bis 9 Mal 10 ,1 ,2 99,8 
 10 bis 19 Mal 13 ,2 ,2 100,0 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.831 84,9 100,0 
Fehlend 1.212 15,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C17f Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Probleme mit der Polizei? (nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.451 80,2 94,7 94,7 
 1 bis 2 Mal 249 3,1 3,6 98,3 
 3 bis 5 Mal 63 ,8 ,9 99,2 
 6 bis 9 Mal 23 ,3 ,3 99,6 
 10 bis 19 Mal 15 ,2 ,2 99,8 
 20 bis 39 Mal 8 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 7 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.815 84,7 100,0 
Fehlend 1.228 15,3  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C17g Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
Einweisung in ein Krankenhaus oder in die Notaufnahme wegen einer Alkoholvergiftung?  
(nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.710 83,4 98,3 98,3 
 1 bis 2 Mal 82 1,0 1,2 99,5 
 3 bis 5 Mal 10 ,1 ,2 99,7 
 6 bis 9 Mal 8 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 9 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 1 ,0 ,0 99,9 
 40 Mal oder mehr 5 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.826 84,9 100,0 
Fehlend 1.217 15,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C17h Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
Einweisung in ein Krankenhaus oder in die Notaufnahme wegen eines Unfalls oder einer Verletzung?  
(nur Personen, die in den letzten 12 Monaten Alkohol getrunken haben)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.636 82,5 97,1 97,1 
 1 bis 2 Mal 135 1,7 2,0 99,1 
 3 bis 5 Mal 31 ,4 ,5 99,5 
 6 bis 9 Mal 20 ,3 ,3 99,8 
 10 bis 19 Mal 8 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 3 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 2 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.836 85,0 100,0 
Fehlend 1.207 15,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C17i Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
Geschlechtsverkehr ohne Kondom?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.254 77,8 91,4 91,4 
 1 bis 2 Mal 325 4,0 4,8 96,1 
 3 bis 5 Mal 100 1,2 1,5 97,6 
 6 bis 9 Mal 44 ,5 ,6 98,3 
 10 bis 19 Mal 36 ,4 ,5 98,8 
 20 bis 39 Mal 16 ,2 ,2 99,0 
 40 Mal oder mehr 68 ,8 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.843 85,1 100,0 
Fehlend 1.200 14,9  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C17j Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Opfer sexueller Belästigung?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.507 80,9 95,2 95,2 
 1 bis 2 Mal 218 2,7 3,2 98,4 
 3 bis 5 Mal 53 ,7 ,8 99,2 
 6 bis 9 Mal 23 ,3 ,3 99,5 
 10 bis 19 Mal 16 ,2 ,2 99,8 
 20 bis 39 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 9 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.832 84,9 100,0 
Fehlend 1.211 15,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C17k Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
bewusste Selbstverletzung?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.554 81,5 96,3 96,3 
 1 bis 2 Mal 154 1,9 2,3 98,5 
 3 bis 5 Mal 44 ,5 ,6 99,2 
 6 bis 9 Mal 28 ,4 ,4 99,6 
 10 bis 19 Mal 13 ,2 ,2 99,8 
 20 bis 39 Mal 5 ,1 ,1 99,8 
 40 Mal oder mehr 11 ,1 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.809 84,7 100,0 
Fehlend 1.234 15,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C17l Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
Fahren eines Mopeds, Autos oder sonstigen Kraftfahrzeugs?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.953 74,0 87,6 87,6 
 1 bis 2 Mal 480 6,0 7,1 94,7 
 3 bis 5 Mal 143 1,8 2,1 96,8 
 6 bis 9 Mal 73 ,9 1,1 97,9 
 10 bis 19 Mal 46 ,6 ,7 98,5 
 20 bis 39 Mal 32 ,4 ,5 99,0 
 40 Mal oder mehr 68 ,8 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.794 84,5 100,0 
Fehlend 1.249 15,5  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C17m Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert:  
in einen Unfall verwickelt, bei dem du selber gefahren bist?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.726 83,6 98,9 98,9 
 1 bis 2 Mal 40 ,5 ,6 99,5 
 3 bis 5 Mal 12 ,1 ,2 99,7 
 6 bis 9 Mal 9 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 8 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 2 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.800 84,5 100,0 
Fehlend 1.243 15,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C17n Wie oft (wenn überhaupt) ist dir in den letzten 12 Monaten unter Alkoholeinfluss Folgendes passiert: 
Schwimmen in einem tiefen Gewässer (Swimmingpool, See, Fluss oder Meer)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 5.924 73,6 87,0 87,0 
 1 bis 2 Mal 508 6,3 7,5 94,5 
 3 bis 5 Mal 171 2,1 2,5 97,0 
 6 bis 9 Mal 72 ,9 1,1 98,0 
 10 bis 19 Mal 53 ,7 ,8 98,8 
 20 bis 39 Mal 20 ,3 ,3 99,1 
 40 Mal oder mehr 60 ,8 ,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 6.807 84,6 100,0 
Fehlend 1.235 15,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C18a Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: privat belästigt worden? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 6.190 77,0  
ja, von fremder Person 1.158 14,4  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 801 10,0  
ja, von einer anderen mir nahen Person 137 1,7  
Gesamt (gültig) 7.959 99,0  
Fehlend 84 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C18b Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: öffentlich belästigt worden? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 6.018 74,8  
ja, von fremder Person 6.143 76,4  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 235 2,9  
ja, von einer anderen mir nahen Person 45 ,6  
 Gesamt (gültig) 7.970 99,1 100,0 
Fehlend 73 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C18c Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: körperlich verletzt? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 7.445 92,6  
ja, von fremder Person 268 3,3  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 167 2,1  
ja, von einer anderen mir nahen Person 66 ,8  
 Gesamt (gültig) 7.890 98,1  
Fehlend 153 1,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C18d Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: Sachbeschädigung? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 7.127 88,6  
ja, von fremder Person 359 4,5  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 394 4,9  
ja, von einer anderen mir nahen Person 114 1,4  
 Gesamt (gültig) 7.914 98,4  
Fehlend 129 1,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C18e Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: Verkehrsunfall? (Mehrfachantworten teilweise möglich) 
  Häufigkeit Prozent  
nein 7.772 96,6  
ja, von fremder Person 88 1,1  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 59 ,7  
ja, von einer anderen mir nahen Person 24 ,3  
 Gesamt (gültig) 7.921 98,5  
Fehlend 122 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C18f Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: bei alkoholisiertem Fahrer mitgefahren? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 6.862 85,3  
ja, bei fremder Person 76 ,9  
ja, bei Freund oder Bekannter/Bekanntem 748 9,3  
ja, bei einer anderen mir nahen Person 405 5,0  
 Gesamt (gültig) 7.948 98,8  
Fehlend 95 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C18g Hast du in den letzten 12 Monaten aufgrund des Alkoholkonsums anderer Personen eines der folgenden 
Probleme erlebt: verängstigt? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
nein 5.638 70,1  
ja, von fremder Person 2.192 27,3  
ja, von Freund oder Bekannter/Bekanntem 167 2,1  
ja, von einer anderen mir nahen Person 66 ,8  
 Gesamt (gültig) 7.920 98,5  
Fehlend 123 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C19a Gibt es deiner Meinung nach eine Person, die dir nahe steht und exzessiv Alkohol trinkt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein (bitte weiter mit Frage C20) 5.671 70,5 71,1 71,1 
 ja (bitte weiter mit Frage 19b) 2.303 28,6 28,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.974 99,1 100,0 
Fehlend 69 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C19b Hat dieses Verhalten Schaden oder Probleme in deinem Leben verursacht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein 3.313 41,2 85,8 85,8 
 ja 548 6,8 14,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.861 48,0 100,0 
Fehlend 4.182 52,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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Illegale Substanzen 
C20 Hast du jemals verschreibungspflichtige Beruhigungsmittel oder Schlafmittel genommen, weil dir ein Arzt 
gesagt hat, du sollst sie nehmen? (hier sind keine Naturheilmittel, homöopathischen Medikamente, Tropfen, Tees 
usw. gemeint)  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein, niemals 7.248 90,1 90,4 90,4 
 ja, aber nur über einen Zeitraum von weniger als 3 Monaten 539 6,7 6,7 97,2 
 ja, über einen Zeitraum von mehr als 3 Wochen 228 2,8 2,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.015 99,7 100,0 
Fehlend 28 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C21 Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an Cannabis (Marihuana oder Haschisch) heranzukommen, 
wenn du es möchtest?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 1.673 20,8 20,9 20,9 
 sehr schwierig 1.142 14,2 14,3 35,1 
 ziemlich schwierig 907 11,3 11,3 46,5 
 ziemlich leicht 1.840 22,9 23,0 69,4 
 sehr leicht 1.216 15,1 15,2 84,6 
 weiß nicht 1.234 15,3 15,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.014 99,6 100,0 
Fehlend 29 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C22a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Cannabis (Marihuana oder Haschisch) konsumiert: 
in deinem ganzen Leben?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.336 78,8 79,4 79,4 
 1 bis 2 Mal 663 8,2 8,3 87,7 
 3 bis 5 Mal 281 3,5 3,5 91,2 
 6 bis 9 Mal 158 2,0 2,0 93,2 
 10 bis 19 Mal 148 1,8 1,8 95,1 
 20 bis 39 Mal 106 1,3 1,3 96,4 
 40 Mal oder mehr 289 3,6 3,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.980 99,2 100,0 
Fehlend 62 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C22b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Cannabis (Marihuana oder Haschisch) konsumiert: 
während der letzten 12 Monate?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.585 81,9 83,5 83,5 
 1 bis 2 Mal 534 6,6 6,8 90,3 
 3 bis 5 Mal 225 2,8 2,9 93,2 
 6 bis 9 Mal 131 1,6 1,7 94,8 
 10 bis 19 Mal 133 1,7 1,7 96,5 
 20 bis 39 Mal 96 1,2 1,2 97,7 
 40 Mal oder mehr 179 2,2 2,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.883 98,0 100,0 
Fehlend 160 2,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C22c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Cannabis (Marihuana oder Haschisch) konsumiert: 
während der letzten 30 Tage?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.123 88,6 90,5 90,5 
 1 bis 2 Mal 356 4,4 4,5 95,0 
 3 bis 5 Mal 116 1,4 1,5 96,5 
 6 bis 9 Mal 90 1,1 1,1 97,7 
 10 bis 19 Mal 83 1,0 1,1 98,7 
 20 bis 39 Mal 40 ,5 ,5 99,2 
 40 Mal oder mehr 61 ,8 ,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.869 97,8 100,0 
Fehlend 174 2,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C23 Wann (wenn überhaupt) hast du Cannabis (Marihuana oder Haschisch) zum ersten Mal probiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 6.316 78,5 78,6 78,6 
 mit 9 Jahren oder jünger 8 ,1 ,1 78,7 
 mit 10 Jahren 6 ,1 ,1 78,8 
 mit 11 Jahren 14 ,2 ,2 79,0 
 mit 12 Jahren 29 ,4 ,4 79,4 
 mit 13 Jahren 107 1,3 1,3 80,7 
 mit 14 Jahren 462 5,7 5,8 86,4 
 mit 15 Jahren 712 8,9 8,9 95,3 
 mit 16 Jahren oder älter 377 4,7 4,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.032 99,9 100,0 
Fehlend 11 ,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C24a Hattest du jemals die Möglichkeit, Cannabis (Marihuana oder Haschisch) zu probieren, hast es aber nicht 
getan?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein (weiter mit Frage MA1) 5.064 63,0 63,4 63,4 
 ja 2.920 36,3 36,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.984 99,3 100,0 
Fehlend 59 ,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C24b Wie oft hast du in deinem Leben ein Cannabisangebot ausgeschlagen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie (nein bei Frage C24a) 4.532 56,4 57,6 57,6 
 1 bis 2 Mal 1.756 21,8 22,3 79,9 
 3 bis 5 Mal 782 9,7 9,9 89,8 
 6 bis 9 mal 365 4,5 4,6 94,4 
 10 bis 19 Mal 210 2,6 2,7 97,1 
 20 bis 39 Mal 81 1,0 1,0 98,1 
 40 Mal oder öfter 147 1,8 1,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.874 97,9 100,0 
Fehlend 169 2,1  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1 Hast du während der letzten 12 Monate Cannabis (Marihuana oder Haschisch) konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein (weiter mit Frage 25a) 6.573 81,7 83,0 83,0 
 ja (weiter mit Frage MA1a) 1.350 16,8 17,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.923 98,5 100,0 
Fehlend 120 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1a Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Hast du Cannabis am Vormittag geraucht?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.098 38,5 86,8 86,8 
 selten 258 3,2 7,2 94,0 
 von Zeit zu Zeit 117 1,5 3,3 97,3 
 ziemlich oft 51 ,6 1,4 98,7 
 sehr oft 46 ,6 1,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.569 44,4 100,0 
Fehlend 4.474 55,6  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1b Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Hast du Cannabis geraucht, als du alleine warst?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.221 40,1 90,6 90,6 
 selten 178 2,2 5,0 95,6 
 von Zeit zu Zeit 73 ,9 2,1 97,6 
 ziemlich oft 41 ,5 1,1 98,8 
 sehr oft 43 ,5 1,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.556 44,2 100,0 
Fehlend 4.486 55,8  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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MA1c Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Hattest du Gedächtnisprobleme, als du Cannabis 
geraucht hast?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.160 39,3 88,8 88,8 
 selten 202 2,5 5,7 94,5 
 von Zeit zu Zeit 84 1,1 2,4 96,9 
 ziemlich oft 76 ,9 2,1 99,0 
 sehr oft 34 ,4 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.557 44,2 100,0 
Fehlend 4.486 55,8  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1d Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Haben Freunde oder Mitglieder deiner Familie dir 
geraten, deinen Cannabiskonsum zu reduzieren oder aufzuhören?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.199 39,8 90,6 90,6 
 selten 127 1,6 3,6 94,2 
 von Zeit zu Zeit 85 1,1 2,4 96,6 
 ziemlich oft 49 ,6 1,4 98,0 
 sehr oft 72 ,9 2,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.531 43,9 100,0 
Fehlend 4.511 56,1  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1e Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Hast du erfolglos versucht, deinen 
Cannabiskonsum zu reduzieren oder damit aufzuhören?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.322 41,3 94,4 94,4 
 selten 65 ,8 1,8 96,2 
 von Zeit zu Zeit 48 ,6 1,4 97,6 
 ziemlich oft 29 ,4 ,8 98,4 
 sehr oft 56 ,7 1,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.519 43,8 100,0 
Fehlend 4.523 56,2  
Gesamt 8.043 100,0  

MA1f Wie oft ist dir in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert: Hattest du Probleme wegen deines 
Cannabiskonsums, wie z. B. Streit, Raufereien, Unfälle, schlechte Schulleistungen etc.?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 3.374 41,9 95,7 95,7 
 selten 86 1,1 2,4 98,1 
 von Zeit zu Zeit 35 ,4 1,0 99,1 
 ziemlich oft 18 ,2 ,5 99,6 
 sehr oft 13 ,2 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 3.526 43,8 100,0 
Fehlend 4.516 56,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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MA2a Bist du in einem Freundeskreis, in dem regelmäßig Cannabis konsumiert wird, wenn ihr euch trefft?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nein (weiter mit Frage 25a auf nächster Seite) 6.757 84,0 84,9 84,9 
 ja (weiter mit Frage MA2b) 1.206 15,0 15,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.963 99,0 100,0 
Fehlend 80 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

MA2b Wie oft triffst du dich mit Freunden aus diesem Freundeskreis?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast täglich 722 9,0 29,7 29,7 
 3 bis 4 Mal pro Woche 392 4,9 16,1 45,9 
 1 bis 2 mal pro Woche 442 5,5 18,2 64,1 
 1 bis 3 Mal pro Monat 355 4,4 14,6 78,7 
 weniger als 1 Mal pro Monat 517 6,4 21,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 2.428 30,2 100,0 
Fehlend 5.615 69,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C25a Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eine der folgenden Substanzen heranzukommen, 
wenn du es möchtest: illegale Aufputschmittel/Amphetamin (z. B. Speed)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 3.004 37,3 37,5 37,5 
 sehr schwierig 1.468 18,2 18,3 55,9 
 ziemlich schwierig 868 10,8 10,8 66,7 
 ziemlich leicht 737 9,2 9,2 75,9 
 sehr leicht 339 4,2 4,2 80,1 
 weiß nicht 1.589 19,8 19,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.004 99,5 100,0 
Fehlend 38 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C25b Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eine der folgenden Substanzen heranzukommen, 
wenn du es möchtest: Methamphetamine (z. B. Crystal Meth)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 3.489 43,4 43,8 43,8 
 sehr schwierig 1.508 18,8 19,0 62,8 
 ziemlich schwierig 757 9,4 9,5 72,3 
 ziemlich leicht 372 4,6 4,7 77,0 
 sehr leicht 191 2,4 2,4 79,4 
 weiß nicht 1.641 20,4 20,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.958 98,9 100,0 
Fehlend 85 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C25c Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an eine der folgenden Substanzen heranzukommen, 
wenn du es möchtest: verschreibungspflichtige Beruhigungs- oder Schlafmittel (ohne ärztliche Verschreibung)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 2.585 32,1 32,4 32,4 
 sehr schwierig 1.455 18,1 18,3 50,7 
 ziemlich schwierig 1.055 13,1 13,2 63,9 
 ziemlich leicht 849 10,6 10,7 74,6 
 sehr leicht 539 6,7 6,8 81,4 
 weiß nicht 1.486 18,5 18,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.969 99,1 100,0 
Fehlend 74 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C25d Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an folgende Substanz heranzukommen, wenn du es 
möchtest: Ecstasy?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 3.285 40,8 41,1 41,1 
 sehr schwierig 1.370 17,0 17,2 58,3 
 ziemlich schwierig 740 9,2 9,3 67,6 
 ziemlich leicht 622 7,7 7,8 75,3 
 sehr leicht 370 4,6 4,6 80,0 
 weiß nicht 1.599 19,9 20,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.986 99,3 100,0 
Fehlend 57 ,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C25e Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an folgende Substanz heranzukommen, wenn du es 
möchtest: Kokain?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 3.202 39,8 40,1 40,1 
 sehr schwierig 1.374 17,1 17,2 57,3 
 ziemlich schwierig 767 9,5 9,6 66,9 
 ziemlich leicht 708 8,8 8,9 75,7 
 sehr leicht 382 4,7 4,8 80,5 
 weiß nicht 1.557 19,4 19,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.989 99,3 100,0 
Fehlend 54 ,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C25f Wie schwierig wäre es deiner Meinung nach für dich, an folgende Substanz heranzukommen, wenn du es 
möchtest: Crack?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
unmöglich 3.418 42,5 42,9 42,9 
 sehr schwierig 1.465 18,2 18,4 61,3 
 ziemlich schwierig 725 9,0 9,1 70,4 
 ziemlich leicht 437 5,4 5,5 75,9 
 sehr leicht 245 3,0 3,1 79,0 
 weiß nicht 1.676 20,8 21,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.966 99,0 100,0 
Fehlend 77 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
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C26a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Ecstasy in deinem ganzen Leben konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.843 97,5 97,8 97,8 
 1 bis 2 Mal 103 1,3 1,3 99,1 
 3 bis 5 Mal 30 ,4 ,4 99,5 
 6 bis 9 Mal 13 ,2 ,2 99,6 
 10 bis 19 Mal 10 ,1 ,1 99,8 
 20 bis 39 Mal 13 ,2 ,2 99,9 
 40 Mal oder mehr 6 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.017 99,7 100,0 
Fehlend 26 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C26b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Ecstasy während der letzten 12 Monate konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.889 98,1 98,4 98,4 
 1 bis 2 Mal 68 ,8 ,8 99,3 
 3 bis 5 Mal 29 ,4 ,4 99,6 
 6 bis 9 Mal 12 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 9 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 6 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 4 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.016 99,7 100,0 
Fehlend 27 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C27a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Aufputschmittel/Amphetamin (wie z. B. Speed) in 
deinem ganzen Leben konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.726 96,1 97,2 97,2 
 1 bis 2 Mal 138 1,7 1,7 98,9 
 3 bis 5 Mal 31 ,4 ,4 99,3 
 6 bis 9 Mal 19 ,2 ,2 99,5 
 10 bis 19 Mal 10 ,1 ,1 99,6 
 20 bis 39 Mal 14 ,2 ,2 99,8 
 40 Mal oder mehr 14 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.953 98,9 100,0 
Fehlend 90 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C27b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Aufputschmittel/Amphetamin (wie z. B. Speed) 
während der letzten 12 Monate konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.812 97,1 98,1 98,1 
 1 bis 2 Mal 86 1,1 1,1 99,2 
 3 bis 5 Mal 21 ,3 ,3 99,4 
 6 bis 9 Mal 16 ,2 ,2 99,6 
 10 bis 19 Mal 12 ,1 ,1 99,8 
 20 bis 39 Mal 9 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 9 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.964 99,0 100,0 
Fehlend 79 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C28a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Methamphetamine (Crystal Meth) in deinem ganzen 
Leben konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.877 97,9 99,2 99,2 
 1 bis 2 Mal 42 ,5 ,5 99,7 
 3 bis 5 Mal 13 ,2 ,2 99,9 
 6 bis 9 Mal 4 ,1 ,1 99,9 
 10 bis 19 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 20 bis 39 Mal 1 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 2 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.943 98,8 100,0 
Fehlend 100 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C28b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Methamphetamine (Crystal Meth) während der letzten 
12 Monate konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.910 98,3 99,4 99,4 
 1 bis 2 Mal 31 ,4 ,4 99,8 
 3 bis 5 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 6 bis 9 Mal 2 ,0 ,0 99,9 
 10 bis 19 Mal 3 ,0 ,0 99,9 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 2 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.959 99,0 100,0 
Fehlend 84 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C29a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Kokain in deinem ganzen Leben konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.778 96,7 98,0 98,0 
 1 bis 2 Mal 96 1,2 1,2 99,2 
 3 bis 5 Mal 28 ,3 ,3 99,6 
 6 bis 9 Mal 11 ,1 ,1 99,7 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 99,8 
 20 bis 39 Mal 4 ,1 ,1 99,8 
 40 Mal oder mehr 13 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.933 98,6 100,0 
Fehlend 110 1,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C29b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Kokain während der letzten 12 Monate konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.828 97,3 98,6 98,6 
 1 bis 2 Mal 80 1,0 1,0 99,6 
 3 bis 5 Mal 12 ,2 ,2 99,7 
 6 bis 9 Mal 9 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 6 ,1 ,1 100,0 
 40 Mal oder mehr 3 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.943 98,8 100,0 
Fehlend 100 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C30a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Crack in deinem ganzen Leben konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.885 98,0 99,4 99,4 
 1 bis 2 Mal 29 ,4 ,4 99,7 
 3 bis 5 Mal 11 ,1 ,1 99,9 
 6 bis 9 Mal 1 ,0 ,0 99,9 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 4 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.935 98,7 100,0 
Fehlend 107 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C30b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Crack während der letzten 12 Monate konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.916 98,4 99,5 99,5 
 1 bis 2 Mal 23 ,3 ,3 99,8 
 3 bis 5 Mal 9 ,1 ,1 99,9 
 6 bis 9 Mal 3 ,0 ,0 99,9 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 100,0 
 20 bis 39 Mal 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.956 98,9 100,0 
Fehlend 87 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C31a Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Substanzen (z.B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas) in 
deinem ganzen Leben geschnüffelt, um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.229 89,9 90,3 90,3 
 1 bis 2 Mal 478 5,9 6,0 96,2 
 3 bis 5 Mal 123 1,5 1,5 97,8 
 6 bis 9 Mal 62 ,8 ,8 98,6 
 10 bis 19 Mal 53 ,7 ,7 99,2 
 20 bis 39 Mal 24 ,3 ,3 99,5 
 40 Mal oder mehr 39 ,5 ,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.008 99,6 100,0 
Fehlend 35 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C31b Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Substanzen (z.B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas) 
während der letzten 12 Monate geschnüffelt, um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.640 95,0 95,7 95,7 
 1 bis 2 Mal 198 2,5 2,5 98,2 
 3 bis 5 Mal 64 ,8 ,8 99,0 
 6 bis 9 Mal 25 ,3 ,3 99,3 
 10 bis 19 Mal 30 ,4 ,4 99,7 
 20 bis 39 Mal 11 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 11 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.979 99,2 100,0 
Fehlend 63 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C31c Bei wie vielen Gelegenheiten (wenn überhaupt) hast du Substanzen (z.B. Klebstoff, Lack, Feuerzeuggas) 
während der letzten 30 Tage geschnüffelt, um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.824 97,3 98,1 98,1 
 1 bis 2 Mal 90 1,1 1,1 99,2 
 3 bis 5 Mal 29 ,4 ,4 99,6 
 6 bis 9 Mal 12 ,2 ,2 99,7 
 10 bis 19 Mal 13 ,2 ,2 99,9 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 99,9 
 40 Mal oder mehr 8 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.979 99,2 100,0 
Fehlend 64 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C32a Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du eine der folgenden Drogen genommen: 
verschreibungspflichtige Beruhigungs- oder Schlafmittel (ohne ärztliche Verschreibung)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.655 95,2 95,5 95,5 
 1 bis 2 Mal 214 2,7 2,7 98,2 
 3 bis 5 Mal 63 ,8 ,8 98,9 
 6 bis 9 Mal 33 ,4 ,4 99,4 
 10 bis 19 Mal 19 ,2 ,2 99,6 
 20 bis 39 Mal 9 ,1 ,1 99,7 
 40 Mal oder mehr 23 ,3 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.016 99,7 100,0 
Fehlend 27 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C32b Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du eine der folgenden Drogen genommen: LSD oder andere 
Halluzinogene?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.826 97,3 98,1 98,1 
 1 bis 2 Mal 105 1,3 1,3 99,5 
 3 bis 5 Mal 18 ,2 ,2 99,7 
 6 bis 9 Mal 9 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 7 ,1 ,1 100,0 
 40 Mal oder mehr 3 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.974 99,1 100,0 
Fehlend 68 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C32c Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: Relevin?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.926 98,6 99,6 99,6 
 1 bis 2 Mal 12 ,2 ,2 99,8 
 3 bis 5 Mal 10 ,1 ,1 99,9 
 6 bis 9 Mal 4 ,1 ,1 99,9 
 10 bis 19 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 20 bis 39 Mal 1 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.957 98,9 100,0 
Fehlend 86 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C32d Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: Heroin?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.891 98,1 99,3 99,3 
 1 bis 2 Mal 33 ,4 ,4 99,7 
 3 bis 5 Mal 8 ,1 ,1 99,8 
 6 bis 9 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 100,0 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 1 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.946 98,8 100,0 
Fehlend 97 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C32e Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: psychoaktive Pilze („magic 
mushrooms“)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.810 97,1 97,9 97,9 
 1 bis 2 Mal 118 1,5 1,5 99,3 
 3 bis 5 Mal 19 ,2 ,2 99,6 
 6 bis 9 Mal 10 ,1 ,1 99,7 
 10 bis 19 Mal 12 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 6 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 5 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.981 99,2 100,0 
Fehlend 62 ,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C32f Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: GHB/Liquid Ecstasy?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.833 97,4 98,5 98,5 
 1 bis 2 Mal 64 ,8 ,8 99,3 
 3 bis 5 Mal 24 ,3 ,3 99,6 
 6 bis 9 Mal 11 ,1 ,1 99,7 
 10 bis 19 Mal 10 ,1 ,1 99,8 
 20 bis 39 Mal 11 ,1 ,1 100,0 
 40 Mal oder mehr 3 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.956 98,9 100,0 
Fehlend 87 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C32g Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: anabole Steroide?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.910 98,3 99,4 99,4 
 1 bis 2 Mal 20 ,2 ,3 99,7 
 3 bis 5 Mal 7 ,1 ,1 99,7 
 6 bis 9 Mal 5 ,1 ,1 99,8 
 10 bis 19 Mal 3 ,0 ,0 99,8 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 99,9 
 40 Mal oder mehr 10 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.958 98,9 100,0 
Fehlend 85 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C32h Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: Drogen durch Injektion mit 
einer Nadel (Heroin, Kokain, Amphetamine)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.900 98,2 99,2 99,2 
 1 bis 2 Mal 39 ,5 ,5 99,7 
 3 bis 5 Mal 9 ,1 ,1 99,8 
 6 bis 9 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 10 bis 19 Mal 4 ,1 ,1 99,9 
 20 bis 39 Mal 2 ,0 ,0 100,0 
 40 Mal oder mehr 3 ,0 ,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.965 99,0 100,0 
Fehlend 78 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C32i Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: Alkohol mit Medikamenten, 
um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.686 95,6 96,1 96,1 
 1 bis 2 Mal 195 2,4 2,4 98,5 
 3 bis 5 Mal 53 ,7 ,7 99,2 
 6 bis 9 Mal 30 ,4 ,4 99,5 
 10 bis 19 Mal 12 ,1 ,1 99,7 
 20 bis 39 Mal 11 ,1 ,1 99,8 
 40 Mal oder mehr 14 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.001 99,5 100,0 
Fehlend 42 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C32j Wie oft in deinem Leben (wenn überhaupt) hast du folgende Drogen genommen: Schmerzmittel, um high zu 
werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.759 96,5 97,7 97,7 
 1 bis 2 Mal 99 1,2 1,2 98,9 
 3 bis 5 Mal 31 ,4 ,4 99,3 
 6 bis 9 Mal 29 ,4 ,4 99,7 
 10 bis 19 Mal 13 ,2 ,2 99,8 
 20 bis 39 Mal 7 ,1 ,1 99,9 
 40 Mal oder mehr 8 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.945 98,8 100,0 
Fehlend 98 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C33a Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: verschreibungspflichtige Beruhigungs- oder 
Schlafmittel probiert (ohne ärztliche Verschreibung)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.688 95,6 95,9 95,9 
 mit 9 Jahren oder jünger 21 ,3 ,3 96,2 
 mit 10 Jahren 9 ,1 ,1 96,3 
 mit 11 Jahren 6 ,1 ,1 96,4 
 mit 12 Jahren 29 ,4 ,4 96,7 
 mit 13 Jahren 49 ,6 ,6 97,3 
 mit 14 Jahren 98 1,2 1,2 98,6 
 mit 15 Jahren 74 ,9 ,9 99,5 
 mit 16 Jahren oder älter 41 ,5 ,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.014 99,6 100,0 
Fehlend 29 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C33b Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: illegale Amphetamine/Aufputschmittel oder 
Methamphetamine probiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.856 97,7 98,0 98,0 
 mit 9 Jahren oder jünger 10 ,1 ,1 98,1 
 mit 10 Jahren 4 ,0 ,0 98,2 
 mit 11 Jahren 1 ,0 ,0 98,2 
 mit 12 Jahren 6 ,1 ,1 98,3 
 mit 13 Jahren 13 ,2 ,2 98,4 
 mit 14 Jahren 40 ,5 ,5 98,9 
 mit 15 Jahren 44 ,6 ,6 99,5 
 mit 16 Jahren oder älter 44 ,5 ,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.016 99,7 100,0 
Fehlend 27 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C33c Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Kokain oder Crack probiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.872 97,9 98,2 98,2 
 mit 9 Jahren oder jünger 10 ,1 ,1 98,3 
 mit 10 Jahren 4 ,1 ,1 98,4 
 mit 11 Jahren 1 ,0 ,0 98,4 
 mit 12 Jahren 6 ,1 ,1 98,5 
 mit 13 Jahren 8 ,1 ,1 98,6 
 mit 14 Jahren 42 ,5 ,5 99,1 
 mit 15 Jahren 36 ,4 ,4 99,6 
 mit 16 Jahren oder älter 36 ,4 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.015 99,7 100,0 
Fehlend 27 ,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C33d Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Ecstasy probiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.848 97,6 97,9 97,9 
 mit 9 Jahren oder jünger 3 ,0 ,0 98,0 
 mit 10 Jahren 3 ,0 ,0 98,0 
 mit 11 Jahren 3 ,0 ,0 98,1 
 mit 12 Jahren 3 ,0 ,0 98,1 
 mit 13 Jahren 10 ,1 ,1 98,2 
 mit 14 Jahren 40 ,5 ,5 98,7 
 mit 15 Jahren 48 ,6 ,6 99,3 
 mit 16 Jahren oder älter 55 ,7 ,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.014 99,6 100,0 
Fehlend 29 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C33e Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Schnüffelstoffe (z.B. Klebstoff, Lack, 
Feuerzeuggas) probiert, um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.481 93,0 93,4 93,4 
 mit 9 Jahren oder jünger 66 ,8 ,8 94,2 
 mit 10 Jahren 41 ,5 ,5 94,7 
 mit 11 Jahren 45 ,6 ,6 95,3 
 mit 12 Jahren 82 1,0 1,0 96,3 
 mit 13 Jahren 88 1,1 1,1 97,4 
 mit 14 Jahren 123 1,5 1,5 99,0 
 mit 15 Jahren 69 ,9 ,9 99,8 
 mit 16 Jahren oder älter 14 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.010 99,6 100,0 
Fehlend 32 ,4  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C33f Wann (wenn überhaupt) hast du Folgendes zum ersten Mal getan: Alkohol gemeinsam mit Medikamenten 
probiert, um high zu werden?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
nie 7.698 95,7 96,2 96,2 
 mit 9 Jahren oder jünger 7 ,1 ,1 96,3 
 mit 10 Jahren 3 ,0 ,0 96,3 
 mit 11 Jahren 4 ,0 ,0 96,4 
 mit 12 Jahren 3 ,0 ,0 96,4 
 mit 13 Jahren 21 ,3 ,3 96,7 
 mit 14 Jahren 66 ,8 ,8 97,5 
 mit 15 Jahren 122 1,5 1,5 99,0 
 mit 16 Jahren oder älter 78 1,0 1,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 8.002 99,5 100,0 
Fehlend 41 ,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C34 Neue Psychoaktive Substanzen (Legal Highs, Research Chemicals) imitieren den Effekt von illegalen Substanzen 
wie z. B. Cannabis oder Ecstasy und werden in unterschiedlichen Formen hergestellt und verkauft. Hast du jemals 
solche Substanzen konsumiert?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ja, ich habe solche Substanzen konsumiert. 246 3,1 3,1 3,1 
 Nein, ich habe nie solche Substanzen konsumiert. 7.391 91,9 92,8 95,9 
 weiß nicht/bin mir nicht sicher 330 4,1 4,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.968 99,1 100,0 
Fehlend 75 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C35.1 In welcher Form hast du Neue Psychoaktive Substanzen (NPS) in den letzten 12 Monaten konsumiert? 
(Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
 Habe solche Substanzen in den letzten 12 M. nicht konsumiert. 7.793 96,9  
Kräutermischungen mit drogenähnlichen Effekten 143 1,8  
 Pulver, Kristalle oder Tablette mit drogenähnlichen Effekten 70 ,9  
Flüssigkeiten mit drogenähnlichen Effekten 30 ,4  
andere Form 119 1,5  
 Gesamt (gültig) 7.973 99,1  
Fehlend 70 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C36a Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie gelegentlich Zigaretten rauchen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 1.429 17,8 18,0 18,0 
 leichtes Risiko 3.226 40,1 40,7 58,7 
 mäßiges Risiko 2.193 27,3 27,6 86,3 
 großes Risiko 863 10,7 10,9 97,2 
 weiß nicht 224 2,8 2,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.934 98,7 100,0 
Fehlend 109 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 

54 

C36b Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie eine oder mehrere Packung/en Zigaretten pro Tag rauchen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 318 4,0 4,0 4,0 
 leichtes Risiko 687 8,5 8,7 12,7 
 mäßiges Risiko 2.130 26,5 26,9 39,6 
 großes Risiko 4.585 57,0 57,9 97,5 
 weiß nicht 200 2,5 2,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.921 98,5 100,0 
Fehlend 122 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C36c Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie 1 oder 2 alkoholische Getränke fast jeden Tag trinken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 654 8,1 8,2 8,2 
 leichtes Risiko 2.138 26,6 26,9 35,1 
 mäßiges Risiko 3.583 44,5 45,0 80,1 
 großes Risiko 1.330 16,5 16,7 96,8 
 weiß nicht 253 3,1 3,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.957 98,9 100,0 
Fehlend 86 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C36d Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie 4 oder 5 alkoholische Getränke fast jeden Tag trinken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 219 2,7 2,8 2,8 
 leichtes Risiko 467 5,8 5,9 8,6 
 mäßiges Risiko 1.743 21,7 22,0 30,6 
 großes Risiko 5.230 65,0 65,9 96,5 
 weiß nicht 276 3,4 3,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.935 98,7 100,0 
Fehlend 108 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C36e Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie fast jedes Wochenende 5 alkoholische Getränke oder mehr bei einer Gelegenheit trinken?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 733 9,1 9,2 9,2 
 leichtes Risiko 1.751 21,8 22,0 31,3 
 mäßiges Risiko 2.854 35,5 35,9 67,2 
 großes Risiko 2.247 27,9 28,3 95,5 
 weiß nicht 361 4,5 4,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.945 98,8 100,0 
Fehlend 98 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 
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C36f Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie ein- oder zweimal Cannabis (Marihuana oder Haschisch) probieren?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 2.171 27,0 27,3 27,3 
 leichtes Risiko 2.065 25,7 25,9 53,2 
 mäßiges Risiko 1.411 17,5 17,7 70,9 
 großes Risiko 1.677 20,8 21,1 92,0 
 weiß nicht 636 7,9 8,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.961 99,0 100,0 
Fehlend 82 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C36g Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie Cannabis (Marihuana oder Haschisch) gelegentlich rauchen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 1.001 12,4 12,6 12,6 
 leichtes Risiko 1.663 20,7 20,9 33,5 
 mäßiges Risiko 2.347 29,2 29,5 63,0 
 großes Risiko 2.311 28,7 29,0 92,0 
 weiß nicht 636 7,9 8,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.958 99,0 100,0 
Fehlend 84 1,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C36h Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie Cannabis (Marihuana oder Haschisch) regelmäßig rauchen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 515 6,4 6,5 6,5 
 leichtes Risiko 754 9,4 9,5 16,0 
 mäßiges Risiko 1.449 18,0 18,3 34,3 
 großes Risiko 4.525 56,3 57,0 91,3 
 weiß nicht 692 8,6 8,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.936 98,7 100,0 
Fehlend 107 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C36i Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie Ecstasy ein- oder zweimal probieren?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 586 7,3 7,4 7,4 
 leichtes Risiko 1.534 19,1 19,3 26,6 
 mäßiges Risiko 2.158 26,8 27,1 53,8 
 großes Risiko 2.753 34,2 34,6 88,4 
 weiß nicht 926 11,5 11,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.957 98,9 100,0 
Fehlend 86 1,1  
Gesamt 8.043 100,0  
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C36j Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie Ecstasy regelmäßig nehmen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 199 2,5 2,5 2,5 
 leichtes Risiko 162 2,0 2,0 4,6 
 mäßiges Risiko 614 7,6 7,8 12,3 
 großes Risiko 5.954 74,0 75,2 87,5 
 weiß nicht 987 12,3 12,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.916 98,4 100,0 
Fehlend 127 1,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C36k Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie illegale Aufputschmittel/Amphetamin ein- oder zweimal probieren?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 494 6,1 6,2 6,2 
 leichtes Risiko 1.307 16,3 16,5 22,7 
 mäßiges Risiko 2.200 27,4 27,7 50,4 
 großes Risiko 2.935 36,5 36,9 87,3 
 weiß nicht 1.010 12,6 12,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.946 98,8 100,0 
Fehlend 97 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C36l Welches Risiko für körperliche Schäden oder Schäden anderer Art gehen deiner Meinung nach Leute ein, wenn 
sie illegale Aufputschmittel/Amphetamin regelmäßig nehmen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
kein Risiko 206 2,6 2,6 2,6 
 leichtes Risiko 151 1,9 1,9 4,5 
 mäßiges Risiko 626 7,8 7,9 12,4 
 großes Risiko 5.857 72,8 73,9 86,3 
 weiß nicht 1.082 13,4 13,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.921 98,5 100,0 
Fehlend 122 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C53 Wenn du jemals Cannabis (Marihuana oder Haschisch) genommen hättest, glaubst du, dass du eine 
entsprechende Frage in diesem Fragebogen wahrheitsgetreu beantwortet hättest?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe zuvor angekreuzt, dass ich Cannabis konsumiert habe. 1.154 14,4 15,0 15,0 
 sicher ja 3.610 44,9 47,1 62,1 
 wahrscheinlich ja 1.725 21,4 22,5 84,6 
 wahrscheinlich nein 445 5,5 5,8 90,4 
 sicher nein 737 9,2 9,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.671 95,4 100,0 
Fehlend 372 4,6  
Gesamt 8.043 100,0  
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Glückspiel, Computer und Internetgebrauch 
C37.1 An welchen Tagen (wenn überhaupt) warst du während der letzten 7 Tage im Internet (über einen Computer, 
einen Tablett-PC, ein Smartphone, eine Konsole oder ein anderes elektronisches Gerät)? Bitte inkludiere jede Art der 
Internetnutzung! (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
 An keinem Tag 323 4,0  
Montag 7.044 87,6  
Dienstag 6.974 86,7  
Mittwoch 6.983 86,8  
Donnerstag 6.910 85,9  
Freitag 6.941 86,3  
Samstag 6.847 85,1  
Sonntag 6.784 84,4  
 Gesamt (gültig) 7.968 99,1  
Fehlend 75 ,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C38a Wie viele Stunden (wenn überhaupt) bist du während der letzten 7 Tage an einem typischen Schultag im 
Internet gewesen? Bitte inkludiere jede Art der Internetnutzung!  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt nicht 336 4,2 4,2 4,2 
 eine halbe Stunde oder weniger 966 12,0 12,2 16,4 
 ca. 1 Stunde 1.960 24,4 24,7 41,2 
 ca. 2 bis 3 Stunde 2.569 31,9 32,4 73,6 
 ca. 4 bis 5 Stunde 1.191 14,8 15,0 88,6 
 6 Stunden oder mehr 902 11,2 11,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.924 98,5 100,0 
Fehlend 119 1,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C38b Wie viele Stunden (wenn überhaupt) bist du während der letzten 7 Tage an einem typischen Wochenendtag im 
Internet gewesen? Bitte inkludiere jede Art der Internetnutzung!  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt nicht 324 4,0 4,1 4,1 
 eine halbe Stunde oder weniger 557 6,9 7,1 11,2 
 ca. 1 Stunde 1.203 15,0 15,3 26,5 
 ca. 2 bis 3 Stunde 2.151 26,7 27,3 53,8 
 ca. 4 bis 5 Stunde 1.802 22,4 22,9 76,8 
 6 Stunden oder mehr 1.828 22,7 23,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.865 97,8 100,0 
Fehlend 177 2,2  
Gesamt 8.043 100,0  
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C39a An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
über soziale Medien mit anderen Personen kommuniziert (z. B. über WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype etc.)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 468 5,8 5,9 5,9 
 1 Tag 302 3,8 3,8 9,7 
 2 Tage 209 2,6 2,6 12,3 
 3 Tage 225 2,8 2,8 15,2 
 4 Tage 246 3,1 3,1 18,3 
 5 Tage 292 3,6 3,7 21,9 
 6 Tage 314 3,9 4,0 25,9 
 7 Tage 5.890 73,2 74,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.947 98,8 100,0 
Fehlend 96 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C39b An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
Online-Spiele gespielt (z. B. Strategiespiele, Ego-Shooter, World of Warcraft, Call of Duty, Grand Theft Auto, MMO, 
MMORPG)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 4.530 56,3 57,0 57,0 
 1 Tag 699 8,7 8,8 65,8 
 2 Tage 577 7,2 7,3 73,1 
 3 Tage 433 5,4 5,4 78,5 
 4 Tage 327 4,1 4,1 82,7 
 5 Tage 284 3,5 3,6 86,2 
 6 Tage 214 2,7 2,7 88,9 
 7 Tage 879 10,9 11,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.944 98,8 100,0 
Fehlend 99 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C39c An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
Spiele gespielt, in denen du Geld gewinnen kannst (z. B. Poker, Lotteriespiele, Slotmaschinen)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 7.597 94,5 96,1 96,1 
 1 Tag 92 1,1 1,2 97,2 
 2 Tage 56 ,7 ,7 97,9 
 3 Tage 50 ,6 ,6 98,6 
 4 Tage 32 ,4 ,4 99,0 
 5 Tage 17 ,2 ,2 99,2 
 6 Tage 13 ,2 ,2 99,4 
 7 Tage 51 ,6 ,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.907 98,3 100,0 
Fehlend 136 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  
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C39d An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
lesen, surfen und suchen von Informationen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 1.246 15,5 15,7 15,7 
 1 Tag 1.103 13,7 13,9 29,7 
 2 Tage 1.188 14,8 15,0 44,7 
 3 Tage 1.111 13,8 14,0 58,7 
 4 Tage 786 9,8 9,9 68,7 
 5 Tage 689 8,6 8,7 77,4 
 6 Tage 472 5,9 6,0 83,3 
 7 Tage 1.319 16,4 16,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.915 98,4 100,0 
Fehlend 128 1,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C39e An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
streamen oder downloaden von Musik, Videos, Filmen etc.?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 1.930 24,0 24,4 24,4 
 1 Tag 1.226 15,2 15,5 39,9 
 2 Tage 978 12,2 12,4 52,3 
 3 Tage 777 9,7 9,8 62,2 
 4 Tage 629 7,8 8,0 70,1 
 5 Tage 595 7,4 7,5 77,6 
 6 Tage 427 5,3 5,4 83,1 
 7 Tage 1.339 16,6 16,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.899 98,2 100,0 
Fehlend 143 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C39f An wie vielen Tagen (wenn überhaupt) hast du während der letzten 7 Tage im Internet Folgendes gemacht: 
suchen, verkaufen oder kaufen von Produkten, Spielen, Büchern und ähnlichem (z. B. über Amazon, Ebay etc.)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
an keinem Tag 4.963 61,7 62,5 62,5 
 1 Tag 1.473 18,3 18,5 81,1 
 2 Tage 598 7,4 7,5 88,6 
 3 Tage 343 4,3 4,3 92,9 
 4 Tage 209 2,6 2,6 95,5 
 5 Tage 115 1,4 1,4 97,0 
 6 Tage 60 ,7 ,8 97,8 
 7 Tage 178 2,2 2,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.939 98,7 100,0 
Fehlend 103 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  
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C40a Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
mit Folgendem verbracht: über soziale Medien mit anderen Personen kommuniziert (z. B. über WhatsApp, Twitter, 
Facebook, Skype etc.)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 444 5,5 5,6 5,6 
 eine halbe Stunde oder weniger 1.043 13,0 13,2 18,8 
 ca. 1 Stunde 1.417 17,6 17,9 36,8 
 ca. 2 bis 3 Stunden 1.567 19,5 19,8 56,6 
 ca. 4 bis 5 Stunden 966 12,0 12,2 68,8 
 6 Stunden oder mehr 2.465 30,6 31,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.903 98,3 100,0 
Fehlend 140 1,7  
Gesamt 8.043 100,0  

C40b Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
Online Spiele gespielt (z.B. Strategiespiele, Ego-Shooter, World of Warcraft, Call of Duty, Grand Theft Auto, MMO, 
MMORPG)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 4.301 53,5 54,6 54,6 
 eine halbe Stunde oder weniger 653 8,1 8,3 62,9 
 ca. 1 Stunde 699 8,7 8,9 71,8 
 ca. 2 bis 3 Stunden 898 11,2 11,4 83,2 
 ca. 4 bis 5 Stunden 417 5,2 5,3 88,5 
 6 Stunden oder mehr 903 11,2 11,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.872 97,9 100,0 
Fehlend 171 2,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C40c Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
mit folgenden Dingen verbracht: Spiele gespielt, bei denen du Geld gewinnen kannst (Poker, Lotteriespiele, 
Slotmaschinen)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 7.435 92,4 94,9 94,9 
 eine halbe Stunde oder weniger 140 1,7 1,8 96,7 
 ca. 1 Stunde 106 1,3 1,4 98,0 
 ca. 2 bis 3 Stunden 69 ,9 ,9 98,9 
 ca. 4 bis 5 Stunden 24 ,3 ,3 99,2 
 6 Stunden oder mehr 60 ,8 ,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.835 97,4 100,0 
Fehlend 208 2,6  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
einer repräsentativen Auswahl aus der Grundgesamtheit aller österreichischen Schüler/innen der 9. und 10. Schulstufe. 

61 

C40d Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
mit folgenden Dingen verbracht: lesen, surfen und suchen von Informationen?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 1.383 17,2 17,6 17,6 
 eine halbe Stunde oder weniger 1.897 23,6 24,2 41,8 
 ca. 1 Stunde 1.982 24,6 25,3 67,0 
 ca. 2 bis 3 Stunden 1.352 16,8 17,2 84,3 
 ca. 4 bis 5 Stunden 565 7,0 7,2 91,4 
 6 Stunden oder mehr 672 8,4 8,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.850 97,6 100,0 
Fehlend 192 2,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C40e Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
mit folgenden Dingen verbracht: streamen oder downloaden von Musik, Videos, Filmen, etc.?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 1.938 24,1 24,7 24,7 
 eine halbe Stunde oder weniger 1.601 19,9 20,4 45,1 
 ca. 1 Stunde 1.391 17,3 17,7 62,8 
 ca. 2 bis 3 Stunden 1.353 16,8 17,2 80,0 
 ca. 4 bis 5 Stunden 614 7,6 7,8 87,8 
 6 Stunden oder mehr 955 11,9 12,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.852 97,6 100,0 
Fehlend 191 2,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C40f Wie viele Stunden (wenn überhaupt) hast du während der letzten 30 Tage an einem typischen Tag im Internet 
mit folgenden Dingen verbracht: suchen, verkaufen oder kaufen von Produkten, Spielen, Büchern und ähnlichem 
(z. B. über Amazon, Ebay etc.)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
überhaupt keine 4.671 58,1 59,5 59,5 
 eine halbe Stunde oder weniger 1.759 21,9 22,4 81,9 
 ca. 1 Stunde 804 10,0 10,2 92,2 
 ca. 2 bis 3 Stunden 338 4,2 4,3 96,5 
 ca. 4 bis 5 Stunden 115 1,4 1,5 97,9 
 6 Stunden oder mehr 163 2,0 2,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.849 97,6 100,0 
Fehlend 193 2,4  
Gesamt 8.043 100,0  

C41a Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu sozialen Medien (Kommunikation mit anderen im Internet über 
WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, Blogs, Instagram etc.): Ich denke, ich verbringe zu viel Zeit mit sozialen 
Medien.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 1.440 17,9 18,4 18,4 
 stimme eher zu 2.169 27,0 27,7 46,1 
 weder - noch 1.359 16,9 17,4 63,5 
 stimme eher nicht zu 1.526 19,0 19,5 83,0 
 stimme überhaupt nicht zu 1.326 16,5 17,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.820 97,2 100,0 
Fehlend 223 2,8  
Gesamt 8.043 100,0  
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C41b Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu sozialen Medien (Kommunikation mit anderen im Internet über 
WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, Blogs, Instagram etc.): Ich bin schlecht gelaunt, wenn ich keinen Zugang zu 
sozialen Medien habe.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 637 7,9 8,2 8,2 
 stimme eher zu 1.123 14,0 14,4 22,6 
 weder - noch 1.081 13,4 13,9 36,5 
 stimme eher nicht zu 1.787 22,2 23,0 59,4 
 stimme überhaupt nicht zu 3.157 39,3 40,6 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.785 96,8 100,0 
Fehlend 258 3,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C41c Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu sozialen Medien (Kommunikation mit anderen im Internet über 
WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, Blogs, Instagram etc.): Meine Eltern sagen, dass ich zu viel Zeit mit sozialen 
Medien verbringe.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 1.306 16,2 16,8 16,8 
 stimme eher zu 1.581 19,7 20,3 37,1 
 weder - noch 1.058 13,2 13,6 50,7 
 stimme eher nicht zu 1.314 16,3 16,9 67,6 
 stimme überhaupt nicht zu 2.518 31,3 32,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.778 96,7 100,0 
Fehlend 265 3,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C42a Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu Computer-Spielen auf Computern, Tablet-PCs, Konsolen, 
Smartphones oder anderen elektronischen Geräten: Ich denke, ich verbringe zu viel Zeit mit Computerspielen.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 581 7,2 7,4 7,4 
 stimme eher zu 796 9,9 10,1 17,5 
 weder - noch 927 11,5 11,8 29,3 
 stimme eher nicht zu 1.187 14,8 15,1 44,5 
 stimme überhaupt nicht zu 4.362 54,2 55,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.854 97,7 100,0 
Fehlend 189 2,3  
Gesamt 8043 100,0  

C42b Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu Computerspielen auf Computern, Tablet-PCs, Konsolen, 
Smartphones oder anderen elektronischen Geräten: Ich bin schlecht gelaunt, wenn ich nicht Computerspiele spielen 
kann.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 261 3,2 3,3 3,3 
 stimme eher zu 408 5,1 5,2 8,6 
 weder - noch 688 8,6 8,8 17,3 
 stimme eher nicht zu 1.009 12,5 12,9 30,2 
 stimme überhaupt nicht zu 5.461 67,9 69,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.827 97,3 100,0 
Fehlend 216 2,7  
Gesamt 8.043 100,0  



 

 
Anmerkung: Die Stichprobe wurde vor der Auswertung nach Geschlecht und Schultyp gewichtet und entspricht nach diesen Kriterien 
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C42c Wie bewertest du die folgenden Aussagen zu Computerspielen auf Computern, Tablet-PCs, Konsolen, 
Smartphones oder anderen elektronischen Geräten: Meine Eltern sagen, dass ich zu viel Zeit mit Computerspielen 
verbringe.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
stimme sehr zu 622 7,7 8,0 8,0 
 stimme eher zu 804 10,0 10,3 18,3 
 weder - noch 738 9,2 9,5 27,7 
 stimme eher nicht zu 857 10,7 11,0 38,7 
 stimme überhaupt nicht zu 4.786 59,5 61,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.806 97,1 100,0 
Fehlend 236 2,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C43 Wie oft (wenn überhaupt) hast du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe in den letzten 12 Monaten nicht um Geld gespielt. 7.216 89,7 92,8 92,8 
 monatlich oder weniger 336 4,2 4,3 97,1 
 2-4 Mal pro Monat 108 1,3 1,4 98,5 
 2-3 Mal pro Woche 53 ,7 ,7 99,2 
 4-5 Mal pro Woche 21 ,3 ,3 99,5 
 6 Mal oder mehr pro Woche 40 ,5 ,5 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.774 96,7 100,0 
Fehlend 268 3,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C44a Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, welche Spiele hast du dann im Internet gespielt: 
Geldspielautomaten/Slot-Machines?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.262 90,3 98,4 98,4 
 monatlich oder weniger 67 ,8 ,9 99,3 
 2 bis 4 Mal pro Monat 21 ,3 ,3 99,6 
 2 bis 3 Mal pro Woche 13 ,2 ,2 99,7 
 4 bis 5 Mal pro Woche 4 ,1 ,1 99,8 
 6 Mal pro Woche oder mehr 16 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.383 91,8 100,0 
Fehlend 660 8,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C44b Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, welche Spiele hast du dann im Internet gespielt: 
Karten- oder Würfelspiel (z.B. Poker, Bridge, Würfelspiele)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.081 88,0 96,1 96,1 
 monatlich oder weniger 178 2,2 2,4 98,5 
 2 bis 4 Mal pro Monat 64 ,8 ,9 99,4 
 2 bis 3 Mal pro Woche 22 ,3 ,3 99,7 
 4 bis 5 Mal pro Woche 16 ,2 ,2 99,9 
 6 Mal pro Woche oder mehr 9 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.369 91,6 100,0 
Fehlend 674 8,4  
Gesamt 8.043 100,0  
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C44c Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, welche Spiele hast du dann im Internet gespielt: 
Lotteriespiele (z.B. Lotto, Bingo, Rubbellose, Brieflose)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.119 88,5 96,4 96,4 
 monatlich oder weniger 171 2,1 2,3 98,8 
 2 bis 4 Mal pro Monat 59 ,7 ,8 99,6 
 2 bis 3 Mal pro Woche 13 ,2 ,2 99,7 
 4 bis 5 Mal pro Woche 8 ,1 ,1 99,8 
 6 Mal pro Woche oder mehr 12 ,2 ,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.381 91,8 100,0 
Fehlend 662 8,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C44d Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, welche Spiele hast du dann im Internet gespielt: 
Sportwetten oder Rennwetten (Pferde- oder Hunderennen)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.063 87,8 96,1 96,1 
 monatlich oder weniger 138 1,7 1,9 98,0 
 2 bis 4 Mal pro Monat 72 ,9 1,0 98,9 
 2 bis 3 Mal pro Woche 38 ,5 ,5 99,5 
 4 bis 5 Mal pro Woche 13 ,2 ,2 99,6 
 6 Mal pro Woche oder mehr 27 ,3 ,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.352 91,4 100,0 
Fehlend 691 8,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C45a Falls du in den letzten 12 Monaten um Geld gespielt hast, welche Spiele hast du nicht im Internet, sondern in 
einem herkömmlichen Setting gespielt (z. B. privat bei Freunden, zu Hause, in einem Lokal): Geldspielautomaten 
oder Slot-Machines?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.266 90,3 98,3 98,3 
 monatlich oder weniger 74 ,9 1,0 99,3 
 2 bis 4 Mal pro Monat 26 ,3 ,4 99,6 
 2 bis 3 Mal pro Woche 13 ,2 ,2 99,8 
 4 bis 5 Mal pro Woche 4 ,1 ,1 99,9 
 6 Mal pro Woche oder mehr 9 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.392 91,9 100,0 
Fehlend 651 8,1  
Gesamt 8.043 100,0  

C45b Hast du in den letzten 12 Monaten Karten- oder Würfelspiel (z. B. Poker, Bridge, Würfelspiele) um Geld in 
einem herkömmlichen Setting gespielt (z. B. privat bei Freunden, zu Hause, in einem Lokal)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 6.812 84,7 92,2 92,2 
 monatlich oder weniger 366 4,5 5,0 97,2 
 2 bis 4 Mal pro Monat 140 1,7 1,9 99,1 
 2 bis 3 Mal pro Woche 42 ,5 ,6 99,6 
 4 bis 5 Mal pro Woche 17 ,2 ,2 99,9 
 6 Mal pro Woche oder mehr 11 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.387 91,8 100,0 
Fehlend 656 8,2  
Gesamt 8.043 100,0  
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C45c Hast du in den letzten 12 Monaten Lotteriespiele (z. B. Lotto, Bingo, Rubbellose, Brieflose) um Geld in einem 
herkömmlichen Setting gespielt (z. B. privat bei Freunden, zu Hause, in einem Lokal)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.055 87,7 95,4 95,4 
 monatlich oder weniger 238 3,0 3,2 98,6 
 2 bis 4 Mal pro Monat 72 ,9 1,0 99,6 
 2 bis 3 Mal pro Woche 17 ,2 ,2 99,8 
 4 bis 5 Mal pro Woche 9 ,1 ,1 99,9 
 6 Mal pro Woche oder mehr 5 ,1 ,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.396 92,0 100,0 
Fehlend 647 8,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C45d Hast du in den letzten 12 Monaten Sportwetten oder Rennwetten (Pferde- oder Hunderennen) um Geld in 
einem herkömmlichen Setting gespielt (z. B. privat bei Freunden, zu Hause, in einem Lokal)?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Ich habe dieses Spiel nicht gespielt. 7.091 88,2 96,1 96,1 
 monatlich oder weniger 145 1,8 2,0 98,1 
 2 bis 4 Mal pro Monat 72 ,9 1,0 99,1 
 2 bis 3 Mal pro Woche 40 ,5 ,5 99,6 
 4 bis 5 Mal pro Woche 9 ,1 ,1 99,7 
 6 Mal pro Woche oder mehr 20 ,2 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.377 91,7 100,0 
Fehlend 666 8,3  
Gesamt 8.043 100,0  
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Soziales Umfeld 
C46a In welchem Land bist du bzw. sind deine Eltern geboren: dein Geburtsland?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Österreich 7.300 90,8 91,9 91,9 
 Deutschland 139 1,7 1,7 93,6 
 Türkei 49 ,6 ,6 94,2 
 Bosnien & Herzegowina 44 ,5 ,6 94,8 
 Serbien 36 ,4 ,5 95,2 
 anderes Land 380 4,7 4,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.948 98,8 100,0 
Fehlend 95 1,2  
Gesamt 8.043 100,0  

C46b In welchem Land bist du bzw. sind deine Eltern geboren: Geburtsland deiner Mutter?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Österreich 6.117 76,1 77,6 77,6 
 Deutschland 202 2,5 2,6 80,2 
 Türkei 278 3,5 3,5 83,7 
 Bosnien & Herzegowina 274 3,4 3,5 87,2 
 Serbien 150 1,9 1,9 89,1 
 anderes Land 860 10,7 10,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.880 98,0 100,0 
Fehlend 162 2,0  
Gesamt 8.043 100,0  

C46c In welchem Land bist du bzw. sind deine Eltern geboren: Geburtsland deines Vaters?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Österreich 6.124 76,1 78,1 78,1 
 Deutschland 190 2,4 2,4 80,5 
 Türkei 284 3,5 3,6 84,1 
 Bosnien & Herzegowina 292 3,6 3,7 87,8 
 Serbien 151 1,9 1,9 89,8 
 anderes Land 802 10,0 10,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.843 97,5 100,0 
Fehlend 200 2,5  
Gesamt 8.043 100,0  

C47 Was ist der höchste Schulabschluss deines Vaters?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Hauptschulabschluss oder kein Schulabschluss 1.613 20,1 20,4 20,4 
 höhere Schule (AHS, BHS, BMS) besucht, aber nicht abgeschlossen 643 8,0 8,2 28,6 
 Abschluss an einer höheren Schule (AHS, BHS, BMS) 1.681 20,9 21,3 49,9 
 Fachhochschule/Universität besucht, aber nicht abgeschlossen 189 2,4 2,4 52,3 
 Fachhochschule/Universität abgeschlossen 1.346 16,7 17,1 69,3 
 weiß es nicht 1.613 20,1 20,4 89,8 
 keine Kategorie ist zutreffend 808 10,0 10,2 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.894 98,2 100,0 
Fehlend 149 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  
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C48 Was ist der höchste Schulabschluss deiner Mutter?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Hauptschulabschluss oder kein Schulabschluss 1.411 17,5 17,9 17,9 
 höhere Schule (AHS, BHS, BMS) besucht, aber nicht abgeschlossen 776 9,6 9,8 27,7 
 Abschluss an einer höheren Schule (AHS, BHS, BMS) 2.268 28,2 28,7 56,4 
 Fachhochschule/Universität besucht, aber nicht abgeschlossen 240 3,0 3,0 59,5 
 Fachhochschule/Universität abgeschlossen 1.341 16,7 17,0 76,5 
 weiß es nicht 1.242 15,4 15,7 92,2 
 keine Kategorie ist zutreffend 616 7,7 7,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.893 98,1 100,0 
Fehlend 149 1,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C49 Wie wohlhabend ist deine Familie im Vergleich zu anderen Familien in Österreich?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
sehr weit über dem Durchschnitt 292 3,6 3,7 3,7 
 weit über dem Durchschnitt 681 8,5 8,7 12,4 
 über dem Durchschnitt 2.285 28,4 29,2 41,6 
 im Durchschnitt 4.144 51,5 52,9 94,5 
 unter dem Durchschnitt 351 4,4 4,5 99,0 
 weit unter dem Durchschnitt 52 ,6 ,7 99,7 
 sehr weit unter dem Durchschnitt 25 ,3 ,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.830 97,4 100,0 
Fehlend 213 2,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C50.01 Welche der folgenden Personen leben im gleichen Haushalt wie du? (Mehrfachantworten teilweise möglich)  
  Häufigkeit Prozent  
Ich lebe allein. 70 ,9  
Vater 5.999 74,6  
Stiefvater 693 8,6  
Mutter 7.469 92,9  
Stiefmutter 130 1,6  
Bruder/Brüder 3.982 49,5  
Schwester(n) 3.480 43,3  
Großeltern 1.174 14,6  
andere Verwandte 275 3,4  
nicht verwandte Personen 196 2,4  
 Gesamt (gültig) 7.936 98,7  
Fehlend 106 1,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C51a Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Meine Eltern legen genau fest, was ich zu Hause tun darf.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 823 10,2 10,4 10,4 
 oft 1.470 18,3 18,6 29,0 
 manchmal 1.831 22,8 23,2 52,2 
 selten 1.797 22,3 22,8 75,0 
 fast nie 1.974 24,5 25,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.895 98,2 100,0 
Fehlend 148 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  
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C51b Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Meine Eltern legen genau fest, was ich außerhalb von zu 
Hause tun darf.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 755 9,4 9,6 9,6 
 oft 1.248 15,5 15,9 25,5 
 manchmal 1.729 21,5 22,0 47,5 
 selten 2.023 25,2 25,7 73,2 
 fast nie 2.104 26,2 26,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.859 97,7 100,0 
Fehlend 184 2,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C51c Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Meine Eltern wissen, mit wem ich abends unterwegs bin.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 5.105 63,5 65,3 65,3 
 oft 1.387 17,2 17,7 83,1 
 manchmal 666 8,3 8,5 91,6 
 selten 322 4,0 4,1 95,7 
 fast nie 336 4,2 4,3 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.816 97,2 100,0 
Fehlend 227 2,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C51d Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Meine Eltern wissen, wo ich am Abend bin.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 5.444 67,7 69,7 69,7 
 oft 1.337 16,6 17,1 86,8 
 manchmal 577 7,2 7,4 94,2 
 selten 233 2,9 3,0 97,1 
 fast nie 223 2,8 2,9 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.815 97,2 100,0 
Fehlend 228 2,8  
Gesamt 8.043 100,0  

C51e Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich bekomme viel Wärme und Fürsorge von meiner Mutter 
und/oder von meinem Vater.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 4.597 57,2 58,5 58,5 
 oft 1.838 22,8 23,4 81,8 
 manchmal 865 10,8 11,0 92,8 
 selten 328 4,1 4,2 97,0 
 fast nie 235 2,9 3,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.862 97,7 100,0 
Fehlend 181 2,3  
Gesamt 8.043 100,0  
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C51f Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich bekomme viel emotionale Unterstützung von meiner 
Mutter und/oder von meinem Vater.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 4.392 54,6 56,1 56,1 
 oft 1.756 21,8 22,4 78,5 
 manchmal 971 12,1 12,4 90,9 
 selten 419 5,2 5,3 96,2 
 fast nie 296 3,7 3,8 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.834 97,4 100,0 
Fehlend 209 2,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C51g Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich kann mir leicht Geld von meiner Mutter und/oder von 
meinem Vater ausborgen.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 3.304 41,1 42,1 42,1 
 oft 2.118 26,3 27,0 69,0 
 manchmal 1.485 18,5 18,9 87,9 
 selten 556 6,9 7,1 95,0 
 fast nie 391 4,9 5,0 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.855 97,7 100,0 
Fehlend 188 2,3  
Gesamt 8.043 100,0  

C51h Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich bekomme häufig Geld von meiner Mutter und/oder 
von meinem Vater geschenkt.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 1.725 21,4 22,0 22,0 
 oft 1.524 18,9 19,4 41,5 
 manchmal 2.263 28,1 28,9 70,3 
 selten 1.530 19,0 19,5 89,9 
 fast nie 795 9,9 10,1 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.836 97,4 100,0 
Fehlend 207 2,6  
Gesamt 8.043 100,0  

C51i Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich bekomme viel Wärme und Fürsorge von meinen besten 
Freunden.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 3.626 45,1 46,3 46,3 
 oft 2.264 28,2 28,9 75,2 
 manchmal 1.258 15,6 16,0 91,2 
 selten 421 5,2 5,4 96,6 
 fast nie 269 3,3 3,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.837 97,4 100,0 
Fehlend 205 2,6  
Gesamt 8.043 100,0  
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C51j Wie oft treffen die folgenden Aussagen auf dich zu: Ich bekomme viel emotionale Unterstützung von meinen 
Freunden.  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
fast immer 3.740 46,5 47,9 47,9 
 oft 2.178 27,1 27,9 75,8 
 manchmal 1.198 14,9 15,3 91,1 
 selten 407 5,1 5,2 96,3 
 fast nie 286 3,6 3,7 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.810 97,1 100,0 
Fehlend 233 2,9  
Gesamt 8.043 100,0  

C52 Wissen deine Eltern, wo du deine Samstagabende verbringst?  
  Häufigkeit Prozent Gültig (%) Kum. (%) 
Meine Eltern wissen es immer. 5.073 63,1 64,2 64,2 
 Meine Eltern wissen es meistens. 2.156 26,8 27,3 91,5 
 Meine Eltern wissen es manchmal. 484 6,0 6,1 97,6 
 Meine Eltern wissen es gewöhnlich nicht. 186 2,3 2,4 100,0 
 Gesamt (gültig) 7.899 98,2 100,0 
Fehlend 144 1,8  
Gesamt 8.043 100,0  
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